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COMMUNIQUÉ
L’Administrateur général de l’Enseignement 

a le plaisir de vous communiquer les

Résultats consolidés des élèves de 6e primaire à l’épreuve du CEB et chiffres d’obtention du Certificat d’études de base 2016
L’épreuve externe conduisant au CEB est obligatoire pour tous les élèves de 6e année primaire et de 1re et 2e années différenciées de l'enseignement secondaire. Les élèves de l'enseignement spécialisé peuvent également la présenter.

48.701 élèves de 6e primaire ont présenté l’intégralité de l’épreuve et 44.560 l’ont réussie, soit un taux de réussite après consolidation des résultats
 de 91,50 %.
Pour réussir l’épreuve, les élèves doivent obtenir au moins 50% des points dans les trois disciplines : français, mathématiques et éveil (comprenant les sciences, l’histoire et la géographie).

Il est donc important de garder à l’esprit que la réussite d’un élève dans une discipline n’exclut pas qu’il puisse échouer dans une autre.

Pour chacune des disciplines, après consolidation des résultats, la moyenne obtenue (scores) par l’ensemble des élèves est de :

· Français : 74,15 %

· Mathématiques : 73,27 %

· Éveil (histoire-géographie et sciences) : 79,33 %

L’élève obtient automatiquement le CEB en cas de réussite de l’épreuve. S’il est absent lors de l’épreuve (moins d’1% des élèves) ou si l’élève n’a pas réussi celle-ci, le jury de l’école peut lui attribuer le certificat sur la base de ses résultats des deux dernières années.
En prenant en compte le nombre total d’élèves inscrits en 6e primaire, qu’ils aient ou non présenté toute l’épreuve, soit 49.063 élèves, le taux de réussite de l’épreuve est de 90,82 %.

Cette année, les écoles ont attribué un CEB à 4,05 % d’élèves qui n’avaient pas présenté l’épreuve, complètement ou partiellement, ou qui y avaient échoué. En 2015, ce pourcentage s’élevait à 2,89 %.
Au total donc, sur les 49.063 élèves inscrits en 6e primaire, 94,87 % ont finalement obtenu leur CEB : 90,82 % après avoir réussi l’épreuve et 4,05 % sur décision de l’école.

Pour rappel, ce chiffre était de 95,55 % en 2015 et de 93,27 % en 2014.
Le nombre de CEB attribués sur décision de l’école varie en fonction du taux de réussite à l’épreuve. 

Les écoles régulent donc partiellement les écarts entre les résultats à l’épreuve d’une année à l’autre. 

Le nombre de CEB accordés aux élèves de 6e primaire peut être considéré comme définitif sous réserve des recours déposés.

Pour plus d’informations sur le CEB : http://www.enseignement.be/CEB
Contacts

Service général du Pilotage du Système éducatif :

Iris VIENNE

Direction des Évaluations externes

iris.vienne@cfwb.be
02/690 81 91 ou 02/690 80 64
Service Presse/ Communication : 

age.presse@cfwb.be
02/690 80 31
� Par résultats consolidés, on entend les résultats complets et définitifs après analyse élève par élève. 
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