Jean-Marie Crémer

Colloque "Mathématiques"  15/11/13
Dans notre métier, bureau d'études en stabilité, les mathématiques ont évidemment beaucoup d'importance. La presque totalité des membres du bureau les emploient en permanence, que ce soient les ingénieurs, les architectes et les techniciens et dessinateurs.

Si certains de nos ingénieurs, et ils sont peu nombreux, utilisent des mathématiques de haute volée, il faut reconnaître que tous les autres utilisent des mathématiques plus élémentaires. 
En fait, ce dont nous avons besoin, ce sont des personnes ayant acquis dans ce domaine une aisance et une rapidité, même un automatisme dans les "calculs de tous les jours" sans avoir à aborder les abstractions qui rebutent la plupart. C'est cette facilité à "jouer avec les chiffres", cette compréhension rapide de l'influence des différents facteurs intervenants dans des formulations mathématiques souvent simples, qui permet aux membres du bureau une efficacité et une justesse de raisonnement.
C'est aussi cette aisance et cette compréhension de la modélisation mathématique des phénomènes qui permet de pousser efficacement et plus profondeur les réflexions qui amènent à l'innovation et la créativité.
Pour arriver à ce type de fonctionnement, il est évident que la rigueur est essentielle et un bagage suffisant doit avoir été mémorisé pour posséder dans sa "propre base de données" les éléments indispensables à la conduite des raisonnements.
Nous pensons que l'apprentissage des mathématiques doit s'accompagner d'exemples d'utilisation très concrets qui, d'abord donnent aux élèves la justification et la motivation de leurs efforts, mais surtout rendent beaucoup plus tangibles des notions souvent abstraites qui rebutent et fournissent des repères facilitant la mémorisation.

