	« PEDAFOLIES CULTURELLES »- La créativité culturelle au service des apprentissages.


Raison d’être de l’organisation de cette journée : L’ASBL Cellule Epicure  a pour objet de promouvoir une pédagogie culturelle dans les écoles à la fois pour des raisons  sociales (équité- insertion sociale), psychologiques (développement personnel individualisé) et pédagogiques (apprentissages plus significatifs). 

En plus de l’accompagnement de projets dans les écoles, de la conception d’outils méthodologiques et de formations,  elle entend créer des synergies entre le monde  de l’enseignement et celui de la culture et provoquer  des moments privilégiés  d’émulation dynamisant tant les enseignants  que les médiateurs culturels.  L’organisation de journées de rencontre (que l’on peut appeler colloques ou séminaires ou journées pédagogiques) nous semble particulièrement efficace. 

Nous espérons toucher de nombreux enseignants et directeurs d’écoles, raison pour laquelle nous avons besoin du soutien et de l’aide logistique des organismes officiels pour diffuser l’information et pour encourager une participation. 
La Cellule Epicure a déjà pris en charge, avec succès, plusieurs séminaires, en collaboration avec la Haute Ecole Albert  Jacquard (2005-2006-2007-2009),  avec  MSW (2008) ou avec l’Atelier Sorcier, le Centre Culturel de Gembloux  et l’Université Agro-Bio-Tech de Gembloux (2011). 

	Lieu : Centre Culturel Marcel Hicter, La Marlagne, Wépion

Date : Lundi 4 mai 2015 

Public : Enseignants et directeurs d’écoles fondamentales ainsi qu’opérateurs culturels

Objectifs poursuivis: 

*  sur le plan pédagogique : susciter une réflexion  et une remise en question de nos pratiques pédagogiques

* sur le plan de la « folie »: inciter à ouvrir l’école, à penser « autrement »,  à développer la créativité des enseignants comme des enfants…

* sur le plan culturel : 

- convaincre de la possibilité et de l’intérêt d’intégrer la culture dans la pratique de classe

- fournir des outils méthodologiques et exemples d’activités facilitant cette intégration 

- permettre des rencontres et échanges entre les enseignants et les opérateurs culturels

Responsables : ASBL Cellule Epicure : Michelle Bozet, Nathalie Cavalier, Sophie Debecq Colette Ferauge, Bernadette Levêque, M.Tassin-Ghymers,  Monique Tilman. 

Collaborateurs : Conférencier invité : Philippe Brasseur pédagogue,  diplômé en communication,

se présentant lui-même comme « cultivateur d’idées ». 

Pour les ateliers interactifs : Joëlle Spierkel (« Eveilleuse de sons » - Centre culturel Province de Namur) – Jannique Koeks, Inspectrice- Joseph Maquoi, Inspecteur  -  Joëlle Detiège, Historienne- Pierre-Marie Mulquin (Professeur de musique)…

Soutien officiel espéré

Le projet a été ou sera présenté pour un soutien à Didier Leturcq (CF), à Eric Frère ( Cellule Culture-enseignement), à Dominique Barthelemy (CF), à la Direction La Marlagne (CF), à  Christine Favart (WBI),  au CECP, à l’IFC. 

Une demande financière a été soumise à D. Leturcq. 

-Programme  prévu: 

- Accueil dès 8h30

- Ouverture officielle du Colloque :  Didier Leturcq, Directeur Général adjoint  au Service général de l'Enseignement organisé par la Fédération Wallonie-Bruxelles (WBE) (à confirmer)
- Présentation des « Pédafolies culturelles » : Martine Tassin et Sophie Debecq

* option pédagogique prioritaire et exigeante 

* « folies » : Sous le modèle de l’éloge de la folie d’Erasme, inspirées par les conceptions épistémologiques d’Edgar Morin et les réflexions pédagogiques de Philippe Meirieu, éloge de la créativité, de la pédagogie culturelle, du plaisir d’apprendre… 

*culturelles : Présentation de la culture comme  facilitant, rehaussant, donnant sens et saveur aux apprentissages.

- Présentation et analyse de projets en Pédagogie Culturelle : Jannique Koeks avec la collaboration de quelques Institutrices. 

- Balade épicurienne : Foire aux idées pédagogiques créatives, culturelles et interactives. Présentation de divers stands  présentant des activités originales et transférables en classe comme un cabinet des curiosités,  une bibliothèque de rue, un lieu d’analyse interactive de citations sur la culture, une table de customisation d’idées …..A ces stands interactifs s’ajouteront des présentations de réalisations dans des écoles. 

- Repas-buffet sandwichs convivial permettant des échanges avec présentations des associations culturelles qui le souhaitent. 

- Ateliers : Dans chaque atelier, nous proposerons une activité  pédagogique originale (folie), interdisciplinaire (Reliance d’E.Morin) et à caractère culturel. 
 * « Sons et lumières: du fortuit au construit en musique »  ou « Lutte contre la claustrophonie ».  Sophie Debecq mettra les participants en situation de créativité collective en musique. Elle suscitera des  découvertes techniques, scientifiques (optique) et musicales qui seront analysées à partir du vécu.  

*  « Poésie et langage corporel » ou « Histoires de doigts ». Pierre-Marie Mulquin s’amusera à faire  exprimer corporellement des textes, histoires, poèmes, comptines. 

* « La nature au service de la musique » ou « Plantes à sons ». Joëlle Spierkel et Colette Ferauge proposeront de créer des instruments de musique  et d’expérimenter le son à partir d’éléments naturels. 

* « Art et science » ou « Syndrôme da Vinci ». Constance Decueper et Martine Tassin amèneront les participants à réfléchir sur les liens possibles entre l’art et la science puis à  réaliser une création artistique inspirée par une découverte scientifique. 

« Et si culture et mathématiques devenaient indissociables ». Joseph Maquoi proposera des exercices mathématiques avec références culturelles, qui interpelleront les participants.

« L’approche culturelle de la lecture » -  «La littérature à l’école, folie ou source de vie?».  Jannique Koeks, présentera des albums culturels et incitera les participants à une réflexion pédagogique sur les choix littéraires.

« «La mode, une question de culture » ou « La culture à la mode ? » Nathalie Cavalier amènera des matériaux simples ou de récupération  (tissus, papier, textures variées) que les participants  utiliseront pour une recherche créative en stylisme. 

-Finale et Conclusion 

-Echanges et Consultation de documents : Exposition de livres, documents, folders …




