C’est dans le cadre de la Journée de la Recherche organisée par les services du Secrétariat général que le prix du mémoire en éducation a été remis ce 3 décembre 2019 par Xavier Bodson, chef de cabinet adjoint auprès du cabinet de la Ministre de l’éducation, Caroline Désir.

D’une valeur de 1 000 euros, ce prix est le résultat d’une collaboration entre plusieurs services de l’Administration générale de l’Enseignement (AGE). L’un de ses objectifs consiste à développer des liens entre, d’une part, le monde de l’Administration et celui des Universités et des Hautes Écoles, d’autre part.

Pour sa première édition, le prix a récompensé Sophie Bricteux pour son mémoire intitulé « L’éducation artistique et culturelle dans l’enseignement secondaire. Obstacles et leviers au travers des représentants des enseignants », réalisé à la Faculté de psychologie, logopédie et des sciences de l’éducation de l’Université de Liège. 

En raison de sa rigueur, de son approche théorique, de la qualité de son écriture, de ses liens avec le Pacte pour un enseignement d’excellence ainsi que de ses apports en termes de politiques publiques, le jury de sélection – composé de membres de l’AGE et de Marc Demeuse, professeur à l’Université de Mons – a pris la décision d’attribution de ce prix à l’unanimité.

Enfin, il est à noter que Sophie Bricteux a également obtenu le prix « communication » qui vise à distinguer la présentation orale des résultats d’un mémoire de master, parmi l’ensemble des présentations orales effectuées le jour de la Journée de la Recherche. 

