	Elève :1ère
	Professeur : Ed. par la technologie, informatique.

	« Manger ou se faire manger par »
	Module  2

	TACHE

	Déplacement d’un fichier, d’un dossier vers un autre.

Renommer un fichier.

Mise en forme d’un document existant à l’état « brut »

	Prérequis :

· Ouvrir une session.

	SAVOIR-FAIRE
	CONSIGNES

	· Ouvrir l’explorateur,

· Copier un fichier,

· Renommer un fichier,

· Enregistrer un document,

· Gérer les pages,

· Utiliser la police,

· Copier - coller,

· Alignement du texte,

· Création de paragraphes,

· Utiliser le correcteur orthographique,

· Utiliser les bordures,

· Démarrer Internet,

· Sur Internet, récupérer une image et une zone de texte,

· Sauvegarder une image, 

· Insérer une image,

· Gestion des images.


	1. Trouve le fichier nommé « Manger ou se faire manger par » situé dans le répertoire Projet / Technologie,

2. Crée une copie de ce fichier,

3. Enregistre la copie avec comme nom : « nom-classe-date »,

4. Mets en forme le document pour arriver à un résultat identique à la feuille ci-jointe,

5. Enregistre ton document dans ton répertoire et dans le répertoire Public / Chessa / Techno1




Manger et se faire manger

La nourriture

Bien que nous ignorions encore des éléments sur l'alimentation des lièvres arctiques, nous savons en revanche qu'ils se nourrissent de nombreuses variétés de fleurs et de plantes. Leur nourriture principale est le saule arctique. Ils mangent toutes les parties de la plante. La façon dont ils s'y prennent peut être destructrice : ils cassent des branches assez importantes et déterrent même des racines. Les fleurs de la saxifrage à feuilles opposées constituent un aliment de choix vers la fin du printemps et le début de l'été. En se déplaçant d'une plante à l'autre, le lièvre arctique les piétine, contrairement aux boeufs musqués et aux caribous qui, en ayant eux aussi un penchant pour cette plante, la mordillent soigneusement. Bien que classés parmi les herbivores, les lièvres mangent de la viande à l'occasion. À Sverdrup Pass surl'îled'Ellesmere, David Gray a surpris des lièvres en train de grignoter la peau et les poils d'une carcasse de boeuf musqué. À Rankin Inlet (au Nunavut), les lièvres arctiques fréquentent le dépotoir de la ville pendant l'hiver, à larecherche de nourriture; à Baker Lake (au Nunavut), ils percent les sacs de poubelle à ramasser : ils mangent sansdoute des restants de repas qui, dans ces contrées, contiennent vraisemblablement très peu de matière végétale.

Manger et se faire manger
La nourriture :

Bien que nous ignorions encore des éléments sur l'alimentation des lièvres arctiques, nous savons en revanche qu'ils se nourrissent de nombreuses variétés de fleurs et de plantes. Leur nourriture principale est le saule arctique. Ils mangent toutes les parties de la plante.

La façon dont ils s'y prennent peut être destructrice : ils cassent des branches assez importantes et déterrent même des racines. Les fleurs de la saxifrage à feuilles opposées constituent un aliment de choix vers la fin du printemps et le début de l'été. En se déplaçant d'une plante à l'autre, le lièvre arctique les piétine, contrairement aux boeufs musqués et aux caribous qui, en ayant eux aussi un penchant pour cette plante, la mordillent soigneusement.

Bien que classés parmi les herbivores, les lièvres mangent de la viande à l'occasion.

À Sverdrup Pass surl'îled'Ellesmere, David Gray a surpris des lièvres en train de grignoter la peau et les poils d'une carcasse de boeuf musqué. À Rankin Inlet (au Nunavut), les lièvres arctiques fréquentent le dépotoir de la ville pendant l'hiver, à la recherche de nourriture; à Baker Lake (au Nunavut), ils percent les sacs de poubelle à ramasser : ils mangent sans doute des restants de repas qui, dans ces contrées, contiennent vraisemblablement très peu de matière végétale.
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