Les outils d’évaluation en Confection (Secteur 5 : Textile - habillement)

Profil de formation relatif à l’Agent qualifié en confection

Le profil de formation de l’agent qualifié en confection au terme des humanités techniques et professionnelles pour l’orientation « textile – habillement » précise les données suivantes :

En termes de métier :

· l’agent qualifié en confection est un professionnel qui assume les différentes opérations relatives à la fabrication de vêtements (réaliser des patrons de base ou de ligne, relever le patron du prototype et l’adapter, monter les différentes pièces du vêtement à réaliser, procéder à l’essayage…)

· l’agent qualifié en confection peut travailler seul comme indépendant, ou dans des ateliers de confection, ou encore dans des entreprises de confection industrielle.

En termes de compétences professionnelles, la formation permet l’acquisition des compétences suivantes selon qu’il s’agit de confection sur mesure, demi-mesure et/ou de confection industrielle :

· utiliser le vocabulaire technique adéquat pour accueillir le client ;

· guider et conseiller le client pour définir avec lui le choix du modèle, du tissu, des garnitures et des fournitures ;

· tenir compte de la morphologie du client lors de la prise de mesures pour obtenir un tomber impeccable du vêtement ;

· établir un planning de réalisation et un devis ;

· adapter les patrons de base sélectionnés, couper, monter les différentes pièces et les piquer, après avoir procédé aux essayages et aux corrections ;

· presser, repasser et finir le vêtement ;

· monter les guides et fils des machines et ajuster ;

· utiliser les techniques de la production industrielle (placer les différentes pièces du patron de façon économique, découper, matelasser, marquer, thermocoller, assembler et piquer) ;

· contrôler la qualité ;

· démonter et remonter sa machine et l’entretenir, de même que le poste de travail, pour un travail efficace et rapide dans le respect du plan de travail ;

· appliquer les normes d’ergonomie, de sécurité et d’hygiène et respecter l’environnement ;

· travailler en équipe en respectant les règlements de l’entreprise.

En termes de conditions de travail, l’agent qualifié en confection peut travailler en horaire décalé à certaines périodes de l’année :

· avant les fêtes (en demi-mesure et sur mesure),

· au moment de la production (confection industrielle ou réassortiment).

Ce métier requiert une excellente acuité visuelle, une bonne coordination des mouvements et un bon maintien dorsal étant donné les longues stations assises ou debout aux machines.  Une trop grande sensibilité au bruit ou à certains allergènes pourrait être un handicap pour le travail en atelier.  Comme dans toutes les professions réglementées, l’agent qualifié en confection doit satisfaire aux examens professionnels imposés par la médecine du travail.

