
  Structure d’ UN outil d’ Évaluation
Chaque outil d’évaluation comporte des documents pour les élèves et des documents pour le professeur.

1.- Documents pour les élèves

1.1.- Consignes données à l’élève
Il s’agit de l’énoncé de la tâche, incluant toutes les informations relatives à la production attendue : durée, outils disponibles, données, forme de la production. 

1.2.- Critères d’évaluation et pondération
Il est opportun que l’élève soit préalablement informé des critères sur lesquels sera fondée l’évaluation. Les critères doivent avoir déjà été rencontrés par les élèves en cours d’apprentissage. Si ce n’est pas le cas, la communication de ceux-ci  et de leur poids peut être faite oralement ou par notation au tableau.

Les indicateurs principaux peuvent également être donnés aux élèves, pour autant qu’ils ne donnent pas d’indice sur la démarche à suivre.

2.- Documents pour le professeur

2.1.- Famille de tâche
Cette rubrique renvoie  aux documents introductifs explicitant les caractéristiques de la famille qu’illustre l’épreuve.
2.2.- Titre de l’épreuve et public cible

Titre de l’épreuve et indication du niveau auquel l’épreuve est destinée.

2.3.- Consigne

Un renvoi aux documents pour les élèves y est proposé.

2.4.- Préalables à l’épreuve

Ils indiquent des conditions indispensables pour aborder l’épreuve.

2.5.- Modalités de l’épreuve

Durée, forme de la production attendue, support à traiter, documents/outils mis à disposition de l’élève.

2.6.- Les indices

Les indices sont des indications permettant à un élève de progresser dans la résolution de la tâche. Ces indices  peuvent concerner des savoirs, des procédures, l’identification des ressources à mobiliser ou la démarche à utiliser.

L’élève doit être informé de l’existence d’indices, de leur nature et de la pénalisation liée à leur obtention. 

Un exemple de « feuille de présentation d’indice » peut être proposé. Celle-ci doit permettre de gérer la distribution des indices tout en surveillant les élèves. 

2.7.- Compétences, savoirs, savoir-faire et attitudes
 évalués dans le cadre de cette épreuve

Les compétences, les savoirs et les savoir-faire nécessaires à la réalisation de la tâche sont listés.
2.8.- Grille d’évaluation

Un tableau reprend les critères, les indicateurs correspondants, les niveaux de maîtrise associés et une pondération attribuée à chaque critère.

Les critères spécifient les qualités attendues de la production de l’élève.  Comme les critères sont en rapport direct avec la (les) compétence(s) à exercer pour résoudre le type de tâches de la famille concernée, ils sont communs à toutes les tâches de la dite famille.

Les indicateurs constituent les signes observables et mesurables qui permettent d’évaluer la qualité de la production en référence au critère correspondant. En quelque sorte, les indicateurs contextualisent les critères dans le cadre de la tâche assignée. Dès lors, ils ne sont pas (nécessairement) identiques pour toutes les épreuves d’une même famille, puisqu’ils dépendent du contexte notionnel dans lequel se situe la tâche.

Les niveaux de maîtrise fournissent une échelle qui permet d’évaluer à quel niveau de performance chaque indicateur est rencontré. 

La pondération proposée a un caractère indicatif.

2.9.- Construction d’épreuves d’évaluations du même type appartenant à la même famille.

Un outil d’évaluation comprend des épreuves (tâches) qui ont en commun un certain nombre de paramètres - des invariants -, caractérisant la famille considérée.

Ainsi, les compétences mises en œuvre constituent un invariant des diverses épreuves de l’outil d’évaluation, puisqu’elles caractérisent la famille. Par voie de conséquence, les critères constituent également un invariant des épreuves d’un outil d’évaluation donné. Par contre, le contexte, le champ notionnel, les ressources, les données et les démarches constituent des paramètres susceptibles d’être modifiés pour produire des épreuves équivalentes. 
� C’est plus spécialement dans le cadre d’activités de groupe, telles que les activités expérimentales, que les attitudes (capacité d’intégration à une équipe, sens des responsabilités, respect des consignes...) feront l’objet d’une évaluation. 
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