Communiqué de presse 

 « En rang d’oignons » : un kit pédagogique offert à toutes les écoles maternelles et primaires à la rentrée scolaire prochaine pour inspirer des activités ludiques de découverte et d’apprentissage sur le thème des légumes et des fruits 

On sait tous, en gros et en théorie, ce que recouvre le message « Mangez équilibré » et ce qu’apporte l’alimentation pour nous maintenir en forme. Mais comment donner aux enfants l’envie de manger davantage «santé» ? Telle est la question centrale abordée le plus concrètement du monde dans le kit pédagogique « En rang d’oignons »,  né de la rencontre des « bonhommes légumes et fruits » illustrés par l’artiste Anna Simon et de l’imaginaire pédagogique de la Coordination Education & Santé –  Cordes asbl. 
Description : 

Le  kit « En rang d’oignons » est composé :

· d’une affiche calendrier avec une idée par semaine sur le thème des légumes ou des fruits, exprimée en une phrase un peu magique pour stimuler l’imaginaire des enfants et la créativité pédagogique. Le calendrier est à afficher en classe pour  rythmer les découvertes des élèves tout au long de l’année ;
· d’un carnet pédagogique (24 p.) avec des pistes pour exploiter chaque idée du calendrier ; les activités éducatives multiplient les approches - ludique, artistique, sensorielle, culinaire et d’éveil scientifique –  pour mettre les élèves en appétit… de fruits et de légumes ; 
· d’un jeu de 81 cartes illustrées d’un légume ou d’un fruit personnalisé et de la liste alphabétique de ceux-ci.
Cet outil s’adresse plus particulièrement aux enseignant(e)s des classes maternelles et du premier cycle primaire qui souhaitent s’embarquer dans un voyage santé sur les fruits et légumes. Il  peut également être exploité par des animateurs extra-scolaires (colonies, plaines de jeux, etc.). -
Objectifs santé et procédés pédagogiques : 
Le kit pédagogique « En rang d’oignons » est destiné aux enfants à partir de 5 ans. Son objectif est d’amener les enseignants et animateurs à développer des activités sur le thème des fruits et les légumes.  Le principe est d’exploiter le sujet tout au long de l’année et ‘entraîner de façon amusante les enfants à s’intéresser davantage à ces aliments qu’ils consomment en général trop peu par rapport à leurs besoins. Les pistes pédagogiques donnent l’occasion  de découvrir, manipuler, préparer, goûter et déguster des aliments en classe tout en développant des savoirs et en exerçant des compétences. Sont privilégiées les démarches favorisant le plaisir, la participation des élèves, l’utilisation des cinq sens, la créativité et le travail collectif. 

Le Conseil de l’Europe a publié en 2005 des recommandations concernant l’alimentation saine en milieu scolaire. Une des mesures préconisées est précisément la manipulation, la fabrication et la dégustation d’aliments sains en classe. Exploiter le kit pédagogique « En rang d’oignons » peut offrir cette porte d’entrée pour organiser des ateliers «  cuisine » à l’école autour du thème des fruits et légumes sans délaisser le programme scolaire.  Les activités menées peuvent aussi être racontées et/ou illustrées par les élèves dans un « carnet de voyage » de la classe, sorte de carnet de bord de leurs expériences culinaires, de leurs découvertes et de leurs impressions. 
Un outil au service des priorités santé officielle au niveau fédéral et communautaire
Le sujet des fruits et des légumes est porteur à la fois d’apprentissages et d’exercice de compétences diverses avec les cadets mais il est aussi un atout pour garder la forme et la santé à tout âge.  Leur consommation est une des priorités du Plan National Nutrition Santé Belge (PNNSB – www.monplannutrition.be) qui recommande une consommation de 400 gr par jour. Selon les guides diffusés dans le pays, les enfants de 3 à 12 ans devraient consommer une portion de fruits ou de légumes à chaque repas et au moins 5 fois par jour. 
La tendance actuelle chez les jeunes de 13, 15 et 18 ans évolue vers plus de consommation mais reste encore largement en dessous des recommandations ; les données 2006 pour la Communauté française de l’étude internationale HBSC de l’OMS menée par le  SIPES (ULB-PROMES) montrent que la proportion des jeunes du secondaire rapportant une consommation au moins quotidienne de fruits a augmenté significativement entre 2002 et 2006 (34.1 % vs 41.1%). Pour les légumes, pas de changement significatif entre ces périodes. Par contre, les garçons consomment moins de légumes que les filles. Pour l’enseignement général par exemple, en fin de secondaire, près de 7 filles sur 10 déclarent consommer des légumes une fois par jour contre 5 sur 10 pour les garçons. On est loin du compte des « 5 fruits et légumes par jour » , un slogan figurant sous toutes les enseignes et relayé par l’industrie alimentaire et les distributeurs.  
Le Plan « Attitudes saines » adopté par le Gouvernement de la Communauté française et porté par les ministres de l’Education, de la Santé et du Sport (www.mangerbouger.be) vise lui aussi à encourager en particulier, chez les enfants et les jeunes, des comportements alimentaires plus sains et un exercice physique plus régulier pour se maintenir en forme et en santé. Différentes mesures sont mises en place en accord avec les priorités du PNNSB. 

 Le kit pédagogique « En rang d’oignons » contribue à ces objectifs, en soutenant les enseignants et animateurs avec des propositions d’activités pédagogiques sur le thème des fruits et des légumes pour susciter tout au long de l’année scolaire, la curiosité des enfants. Le pari de la Coordination Education & Santé – Cordes asbl, conceptrice de l’outil, est que la démarche participative et ludique qui caractérise ces activités  peut être plus efficace pour amener les enfants à faire des choix plus sains que les messages prescrivant des comportements de manière répétitive. Le programme « Carnet de voyage – ma classe part en projet santé » est subsidié par la Communauté française. Ce nouvel outil en fait partie et suscitera –  nous l’espérons – des voyages sur le thème des fruits et des légumes 182 jours par année scolaire ou pourquoi pas 365 jours par an à condition bien entendu d’associer les parents comme partenaires éducatifs dans ce périple.
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