Famille 1 : Décrire, expliquer un phénomène ou le fonctionnement d’un objet

Les tâches de cette famille consistent à décrire puis à expliquer des faits.
Décrire répond à la question : « de quoi s’agit-il ? ». Il s’agit de raconter une succession de faits avec l’objectif principal d’informer. Le destinataire, supposé d’un niveau de connaissances équivalent à l’auteur, peut alors aisément identifier l’objet ou le phénomène, ou reproduire l’expérience décrite.

Expliquer répond à la question « Pourquoi tel phénomène se produit-il dans telle(s) condition(s) ? ». L’explication du phénomène observé nécessite :

· l’analyse du phénomène (en référence à des connaissances préalables, à des concepts, des modèles, des lois ou des principes connus) ;

· l’identification des ressources (données fournies, informations à rechercher, savoirs et savoir-faire en rapport avec le phénomène étudié) ;

· l’utilisation de ces ressources dans la construction d’une explication argumentée du phénomène par un raisonnement déductif pertinent.

Enfin, la réponse à la question posée implique une communication structurée et précise, dans la forme demandée.

Compte tenu des commentaires précédents, les compétences exercées seront les suivantes:

· Compétence 1 : Utiliser des ressources scientifiques adéquates pour décrire et expliquer.

· Compétence 2 : Bâtir un raisonnement logique.

· Compétence 3 : Communiquer.

Les critères communs à toutes les tâches de cette famille sont :

· Critère 1 : Qualité de la description.

· Critère 2 : Qualité de l’explication.

· Critère 3 : Qualité formelle de la production.

Selon la nature de la tâche, les critères 1 et/ou 2 sont les critères prioritaires, parce qu’ils permettent d’évaluer la maîtrise des compétences considérées comme les plus importantes. Ces deux critères ne sont pas nécessairement activés simultanément : une explication ne rend pas toujours indispensable une description préalable du phénomène ou du fonctionnement de l’objet. La priorité accordée à un critère se traduit par une pondération plus élevée attribuée à ce critère.

Les indicateurs correspondant à chaque critère seront déterminés en fonction du contexte de l’épreuve.

