Les familles de tâches en sciences appliquées

L’inventaire des différents types de tâches auxquels un élève peut être confronté dans les différents champs abordés par les disciplines scientifiques (biologie, chimie, physique) a conduit les groupes de travail disciplinaires de la Commission des Outils d’Évaluation (COE) à regrouper ces tâches en familles.

Les tâches constitutives d’une famille donnée mobilisent le même ensemble de compétences [les compétences mobilisées par les différentes tâches relevant d'une même famille constituent ce qui est judicieusement qualifiés "d'ensembles articulés de compétences" dans le référentiel de l'enseignement technique de qualification et de l'enseignement professionnel]; ces compétences étant déterminées par la finalité des tâches de la famille concernée.
Ces tâches sont donc similaires, sinon sur le plan formel, du moins sur le plan des compétences qu’elles mettent en œuvre. Les paramètres fondamentaux de ces productions – leur finalité ou leur instrumentalisation, par exemple – sont communs à toutes les tâches d’une même famille.

En termes plus imagés, une famille de tâches peut apparaître comme un moule dans lequel se fondent toute une variété d’épreuves ayant en commun le but poursuivi et les compétences à exercer. Dès lors, il en résulte que les critères d’évaluation seront aussi communs aux différentes tâches d’une même famille.

En sciences, cinq grandes familles de tâches ont été identifiées, à savoir :

· Famille 1 : Décrire, expliquer/interpréter un phénomène ou le fonctionnement d’un objet – Prévoir l’évolution d’un phénomène
· Famille 2 : Mener à bien une recherche expérimentale
· Famille 3 : Résoudre une application concrète
· Famille 4 : Concevoir et réaliser un projet technologique
· Famille 5 : Présenter sous une autre forme une information, un concept, un processus ou un phénomène naturel 

L’ensemble de ces familles intègre à des degrés divers les compétences scientifiques énumérées dans le référentiel.

Ainsi, les tâches de la famille 3 « Résoudre une application concrète » – le type de tâches sans doute le plus fréquemment abordé en chimie et en physique – impliquent des compétences telles que :

· identifier un problème,

· lire, interpréter et communiquer des données sous forme de schémas, graphiques, tableaux, formulations mathématiques en faisant appel, si nécessaire, à l'outil informatique,

· utiliser des modèles, les comprendre et en apprécier la limite de validité ,

· [réaliser un calcul aux dimensions]

· résoudre des applications numériques, exprimer le résultat avec le nombre approprié de chiffres significatifs ,

· estimer l'incertitude sur un résultat calculé à partir de mesures,

· bâtir un raisonnement logique,

· rédiger, en utilisant le langage scientifique adéquat.

 Si cette famille est moins systématiquement illustrée par des tâches relevant de la biologie, elle n’en est pas pour autant ignorée. Ainsi, par exemple, la résolution d’un problème de génétique relève bien de cette famille.

