Famille 1 : Décrire, expliquer/interpréter un phénomène ou le fonctionnement d’un objet – Prévoir l’évolution d’un phénomène

Cette famille regroupe quatre activités, exprimées par les verbes d’action «décrire », « expliquer/interpréter » et « prévoir ». Les tâches qui relèvent de cette famille n’impliquent généralement pas l’exercice simultané des quatre activités.

Décrire consiste à représenter, à dépeindre un individu, un objet, un phénomène, une situation, un événement… par le discours ou l’écriture. C’est donc répondre à la question :« De quoi s’agit-il ? ». La réponse consiste à énumérer une suite de faits, de caractéristiques remarquables, observables, relatives à un objet ou à un événement avec comme objectif principal, celui d’informer. Le destinataire du message, supposé d’un niveau de connaissances équivalent à celui de l’auteur, doit alors être en mesure d’identifier l’objet ou le phénomène, ou de reproduire l’expérience décrite.

Si les deux compétences « expliquer » et « interpréter » ont été associées, c’est parce qu’elles s’exercent souvent de manière concomitante, en particulier dans le domaine des sciences. En effet, chaque fois que c’est possible, l’explication d’un phénomène débouche sur son interprétation. La question à laquelle répond l’action d’« expliquer » est « Pourquoi tel phénomène se produit-il dans telles conditions ? ». L’explication a pour objectif principal de faire comprendre. Lorsqu’il s’agit d’interpréter un phénomène, on cherche en fait à donner un sens à son explication. Dans cette perspective, on cherchera à établir une relation causale entre les étapes successives d’évolution du phénomène, c’est-à-dire à répondre à la question « Comment justifier le phénomène observé ? » Cette relation sera recherchée en référence à un modèle, à un principe ou à une loi.

Lorsqu’il s’agit de « prévoir », la question à laquelle il faut répondre est «Soumis à telles conditions, comment le phénomène va-t-il se dérouler ? ». La prévision est une compétence beaucoup plus difficile à acquérir : elle implique également une explication et une interprétation (à l’appui de la pertinence de la prévision), mais elle ne peut pas s’appuyer sur une observation directe du phénomène.

L’explication, l’interprétation et la prévision nécessitent la construction d’un raisonnement logique reposant sur des théories et des modèles scientifiques reconnus.

Ces quatre activités, décrire, expliquer, interpréter et prévoir, doivent être formalisées de manière rigoureuse, précise et structurée.

Les compétences exercées de manière intégrée et articulée lors de la résolution de tâches de cette famille sont :

a) Utiliser des ressources scientifiques adéquates.
Soit:

· Analyser le phénomène observé ou le fonctionnement de l’objet étudié ;

· identifier les ressources (données, informations, savoirs, savoir-faire) utiles à la résolution de la tâche ;

· utiliser ces ressources de manière judicieuse/adéquate pour répondre à la question ;

· construire une description / explication / interprétation ou formuler une (des) prévision(s) quant à l’évolution du phénomène ou au fonctionnement de l’objet ;

· justifier l’explication ou la (les) prévision(s) sur une base rationnelle (c’est-à-dire fondée sur des arguments scientifiques reconnus).

b) Communiquer.

Les critères communs à toutes les tâches de cette famille sont :

· Critère 1 : Qualité de la description.

· Critère 2 : Qualité de l’explication, de l’interprétation ou de la prévision.

· Critère 3 : Qualité formelle de la production.

Selon la nature de la tâche, les critères 1 et/ou 2 sont les critères prioritaires, parce qu’ils permettent d’évaluer la maîtrise de la majorité des compétences (ou des compétences considérées comme majeures) impliquées dans la résolution de la tâche.

Les deux critères ne sont pas nécessairement activés simultanément : une explication, une interprétation, une prévision ne rendent pas toujours indispensable une description préalable du phénomène ou du fonctionnement de l’objet. La priorité accordée à un critère se traduit par une pondération plus élevée attribuée à ce critère.

Les indicateurs correspondant à chaque critère seront déterminés en fonction du contexte de l’épreuve.

