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Documents pour les élèves

	Consigne
Les événements de VW  Forest (novembre/décembre 2006) ont mis en lumière les enjeux et les limites de la présence de multinationales sur le territoire d'un Etat. A la lumière de ces événements: 

· présente de façon structurée, pour chaque agent économique, les enjeux de la présence de multinationales sur le territoire d’un Etat.

· cite  trois types de mesure prises ou susceptibles d'être prises par les gouvernements belges (fédéral et régionaux) pour attirer et/ou retenir les multinationales. Précise les limites de chacune d’entre elles.

· tire une conclusion générale pertinente de ton analyse

Pour ce faire, tu te fonderas sur le dossier annexé et sur tes connaissances. Tu disposes  de 2 pé​riodes de cours pour réaliser le travail.



Portefeuille de documentation

Document 1

Nouvelles menaces sur VW Forest

Les usines de montage belge (Forest), espagnole (Pampelune) et portugaise (Palmela) du constructeur allemand Volkswagen pourraient se séparer d'un cinquième de leur personnel, soit 2 400 personnes sur 12 000. La direction du groupe souhaite en effet se concentrer sur des marchés en croissance, comme la Russie, l'Inde ou la Chine, et supprimer des emplois en Europe occidentale. La décision se prendra sans Bernd Pischetsrieder, l'actuel patron du groupe. Il sera remplacé à partir du premier janvier par Martin Winterkorn, patron de la filiale Audi.

L.v.R. in Le Vif/l'Express du 10/11/2006, p. 15

Le 22 novembre 2006, la direction allemande de Volkswagen annonçait la fin de l'assemblage de la Golf à Forest et la suppression de 4000 emplois.

Document 2

VW Forest reste plongée dans l'angoisse

Verdict mardi matin? L'usine s'énerve. Verhofstadt implore la direction allemande. Le scénario du pire reste ouvert.

Confusion et découragement: des sentiments largement répandus vendredi soir chez les ouvriers de VW Forest. Depuis des jours, on leur annonce que le 17 novembre sera crucial pour leur avenir, le conseil de surveillance du constructeur se réunissant pour se prononcer, disait-on, sur les quotas de production à allouer aux différentes usines. Mais à l'issue de la réunion, pas une ligne du communiqué sur Forest, ni sur les quotas de production.

On y apprend que la nomination de Martin Winterkorn à la tête de VW est entérinée, que le groupe va investir, dans les 3 prochaines années, 24,7 milliards d'euros et qu'il va construire une nouvelle usine en Inde, créant 2 500 emplois…

Selon un représentant syndical, le conseil n'aurait encore pris aucune décision parce qu'il ne disposerait pas de suffisamment de données. Il aurait demandé des analyses coûts-bénéfices pour chaque site. En réalité, il s'agirait d'une manœuvre pour donner le temps à Winterkorn d'adapter les plans de son prédécesseur.

En attendant, la tension monte dans l’usine. Vendredi soir, un arrêt de travail était décidé. « Les gens en ont ras le bol » confie Guy Daneel, permanent CSC. « Nous ne sommes même plus certains que le conseil d’entreprise prévu mardi aura bien lieu. Cette incertitude est terrible ».
La direction de Forest, elle, rappelle que le conseil de surveillance ne fait que déterminer les grandes orientations stratégiques et que c'est au comité de direction de décliner maintenant ces grandes lignes au niveau des usines. VW Forest s'attend toujours à recevoir les informations sur les volumes de production lundi pour les communiquer mardi matin aux syndicats. Sortir un chiffre avant cette réunion serait une violation de la loi Renault..

Le gouvernement belge a pour sa part lancé un appel à la nouvelle direction lui demandant "de ne pas se laisser guider par un réflexe national et de prendre en considération les mérites de son usine bruxelloise, les efforts consentis et les mesures de soutien en faveur du secteur prises par la Belgique".

J.-F. Munster in Le Soir, 18/19 novembre 2006, p. 2

 Le présent article est reproduit avec l’autorisation de l’éditeur, tous droits réservés. Toute utilisation ultérieure doit faire l’objet d’une autorisation spécifique de la société de gestion Copiepresse info@copiepresse.be 

Document 3

Les retombées VW Forest pour l'économie

Emploi direct

5 400 personnes: 56 % proviennent de Flandre, 6 % de Bruxelles et 38 % de Wallonie (principale​ment du Hainaut).

Emploi indirect

Les 10 principaux fournisseurs emploient un millier de personnes dans un rayon de 10 km autour de l'usine. Et ce n'est qu'une partie de l'emploi indirect..

Taxes communales

L'usine paie 5,475 millions d'euros à Forest.

Impôt des sociétés

En 2005, VW a payé 17,51 millions d'impôts, pour un chiffre d'affaires de 2,72 milliards et un béné​fice avant impôts de 46,57 millions.

D'après J.-F. Munster in Le Soir du 18/19 novembre 2006, p. 3.

Document 4

Intérêts notionnels (mesure prise par le gouvernement fédéral)

Le Conseil des Ministres s'est mis d'accord ce vendredi sur un texte juridique concrétisant le principe de l'introduction d'un système de déduction des intérêts "notionnels" pour capital à risques pour les entreprises. Le système, proche d'une baisse de l'impôt de sociétés, consiste à octroyer une déduction de la base d'imposition à l'impôt des sociétés à concurrence d'un montant égal à la rentabilité fictive des fonds propres, calcule sur base des taux de l'OLO à 10 ans. Un détail qui a son importance:le taux sera plus élevé pour les PME.

http://www.becompta.be/modules/news/article-141.html     9/05/2006
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	Famille de tâches  

L’outil d’évaluation ci-dessous s’inscrit dans le cadre de la famille de tâches F2. Cette famille de tâches demande à l’élève de déterminer les enjeux et les limites d’un concept, d’un modèle, d’une politique, d’une théorie économique face à une problématique économique, juridique ou sociale.

Rappelons que les critères d’évaluation sont identiques pour toutes les épreuves appartenant à une même famille de tâches. Dans le cas de la présente famille, les critères utilisés sont « Rigueur de l’analyse », « Pertinence de la conclusion », « Correction de la langue » et « Originalité de la production » (bonus).Pour de plus amples informations concernant l’ensemble des familles de tâches en sciences économiques, cf. le document général de présentation.


	Titre :
	Les multinationales

	Public cible :
	Troisième degré de transition


	Epreuve : voir document pour l’élève


	Modalités de passation :

Durée de l’épreuve : 2 périodes de cours

Forme du produit attendu : texte écrit

Support à traiter : portefeuille de documentation

Outils mis à disposition : dictionnaires, grammaires




Compétences, savoirs et savoir-faire évalués dans le cadre de cette épreuve :

	COMPETENCES du référentiel

	Compétences prioritaires
C5 Appliquer des concepts, des modèles, des procédures (appris)

· Choisir le concept, le modèle, la procédure qui sont adéquats

· Traiter les données avec le concept, le modèle, la procédure qui ont été choisis

· Evaluer le résultat en fonction des critères

C6 Résoudre les problèmes par application des savoirs, concepts et procédures appris

Autres compétences

C2 Recueillir et traiter des informations en fonction d’une recherche

C3 Analyser des informations

C4 Synthétiser des informations

C8 Appréhender la multiplicité des théories relatives à une même problématique

· Confronter deux (ou plusieurs) explications différentes du même problème économique courant

· Identifier la logique explicative de chacune des théories



	SAVOIRS – SAVOIR-FAIRE 

	Entreprise - Politiques économiques - Relations économiques internationales - Types de marché


Critères, indicateurs, niveaux de maîtrise et pondération

	CRITERES


	INDICATEURS
	PONDERATION PROPOSEE

	1 Rigueur de l’analyse

2 Pertinence de la conclusion

3 Correction de la langue

4 Originalité de la production  


	· Présentation structurée

· Les enjeux sont précisés pour chaque agent économique

· Présence de 3 types de mesure

· Les limites de chacun des 3 types de mesure sont explicitées

· Adéquation analyse/conclusion

· Orthographe et ponctuation
	De 0 à 2 pts

De 0 à 5 pts

De 0 à 3 pts

De 0 à 6 pts

De 0 à 3 pts 

De 0 à 1 pt

De 0 à 2 pts (bonus)


	Construire des épreuves d’évaluation similaires appartenant à la même famille




La présente famille de tâches, illustrée par l’exemple d’application ci-dessus, présente les caractéristiques spécifiques (invariants) suivantes :

· Analyse de données concernant une problématique économique 

· Confrontation des données recueillies avec un modèle théorique

· Conclusion de l’analyse

Il ne s’agit donc pas pour l’élève d’argumenter, de donner un avis : il faut « déterminer les enjeux et les limites d’un concept, d’un modèle, d’une politique, d’une théorie économique face à une  problématique économique, juridique ou sociale».

Pour rester dans la même configuration, et donc faire mobiliser les mêmes ressources, l’enseignant ne peut changer ces 3 invariants. 

On peut élaborer des épreuves équivalentes en partant d’autres exemples de mesures de politique économique prise dans un but précis (à définir).
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