Madame

Monsieur

Vous aimeriez rencontrer des jeunes néerlandophones qui piaffent d’impatience de mettre les mains à la pâte, d’être aux petits soins pour vous et vos élèves ? 
Nos élèves en 5ième Accueil et relations publiques sont passionés par cet art de bien accueillir un public et de réaliser un programme d’activités à votre mesure. 
A votre demande, ils peuvent mettre sur pieds des activités de langues, de sport, de culture etc. Vous pourrez découvrir les charmantes villes de Lierre, de Malines ou la métropole d’Anvers du dedans. Chez vous, nos jeunes Lierrois seront tous yeux toutes oreilles pour découvrir le biotope de vos élèves francophones : les spécialisations de vos élèves constituent un monde à découvrir par les nôtres. 
La pratique de la langue étrangère par le contact concret et humain, voilà l’objectif primordial qu’on arrivera à réaliser ainsi automatiquement; un boost pour la motivation des jeunes qui peuvent enfin communiquer avec des jeunes de leur âge par le biais de cette langue qu’ils apprennent sur les bancs de l’école. 
Depuis des années, notre équipe de profs (Français / Néerlandais / Techniques d’accueil / Psychologie / Expression orale) a acquis une expérience solide dans le domaine des échanges linguistiques. Nous sommes ouvertes à toute proposition (durée, lieux, activités etc.) : il y a toujours moyen de rapprocher les besoins spécifiques des deux côtés. 
Nous espérons vivement de pouvoir vous souhaiter la bienvenue en Flandre bientôt.

En attendant votre réaction, nous vous prions d’agréer, Madame, Monsieur, nos salutations distinguées. 
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