Chèr(e)s Collègues

L´Institut IfeL - Institut pour la formation européenne des professeurs - Programme  Européen pour la formation à vie - situé à Hambourg,  offre 3 fois par an (octobre, mars et juillet) à tous les enseignants de maternelle, primaire et secondaire ainsi qu´à tout le personnel pédagogique d´Europe (27 pays + Suisse, Turquie, Croatie, Norvège, Island, Lichtenstein et Macédoine) une excellente formation qui explique la gestion de projets éducatifs internationaux et leur financement (Comenius et tous les programmes et fondations européens/ennes) , les communications  interculturelles efficaces  et comment remplir les formulaires  des demandes de financement de projets d´écoles européens afin que les Agences Nationales Européennes les subventionnent entièrement. 

Les objectifs principaux sont la communication interculturelle dans la vie professionnelle, la mise en œuvre de projets d´école européens (élèves + professeurs) et le développement des possibilités de coopération entre les institutions éducatives en Europe.

Cette formation d´une semaine  (actuellement en anglais ou en allemand)  a lieu à Antalya ou à Porto, elle est entièrement financée par l´Union Européenne  (hôtel+ pension complète,  frais de cours, de déplacement et cours de langue préparatoires si nécessaire) .Grâce aux contacts internationaux, elle vous ouvre  les portes pour un projet scolaire multilatéral  ou bilatéral, Comenius ou autre.  Les cours menés par des formateurs qualifiés sont très effectifs car les groupes ne comprennent que max. 20 personnes. 
Dans la mesure où plus d´enseignants de langue  française participeront aux formations de notre Institut dans le futur, la langue de travail pourra aussi être le français. 
Pour plus d´informations et  une demande d´inscription  à l´une des formations proposées  consultez le site de notre institut  http://ifel-institut.eu et informez-le de votre intérêt pour la formation ou prenez contact avec la responsable à l´Institut pour les enseignants de langue française JocelyneStreker@gmx.net  qui vous aidera avec plaisir dans toutes vos démarches et corrigera gratuitement vos formulaires de soumission à cette formation.
Les formulaires d´inscription  officielle pour les formations  peuvent-être téléchargés sur le site  http://ec.europa.eu/education/llp/official-documents-on-the-llp_fr.htm ou sur celui de votre Agence Nationale. Ils doivent y être envoyés selon les conditions ci-dessous mentionnées. 
Programme « Life long Learning en 2012 
	Consultez les procédures internes de votre pays pour la soumission de propositions d'action dans le cadre de Comenius, de visites précédant le projet ainsi que de visites d'étude.



1) Les dates limites de soumission à projets internationaux :
· Partenariats scolaires Comenius multilatéraux 21/02/2012
· Partenariats scolaires bilatéraux COMENIUS 21/02/2012
· Les partenariats Comenius Regio 21/02/2012
· Visites préparatoires Comenius / Séminaires 
(Contactez  l´AN 4 semaines avant le début de la mesure)
· Comenius formation des enseignants 16/01/2012  (mesures de 05.01.2012)
30/04/2012 (pour les formations à partir du  09/01/2012)
17/09/2012 (pour les formations à partir du  01/01/2013)
2) Les procédures de demande (inscription par formulaire)
a) Envoi du formulaire rempli à l´Agence Nationale de votre pays
L´envoi en ligne et ultérieurement  par poste sont obligatoires. Le formulaire électronique imprimé doit être signé par le chef d´établissement et le cachet original de l'institution jusqu´à la date limite donnée par l´Agence Nationale du pays c.a. d  l´Agence de fonction d'échange pédagogique. (Délai : la date du cachet postal)

b) Envoi du formulaire rempli au Ministère
En parallèle, une copie de cette demande doit être envoyée par l'intermédiaire de l´Etablissement (principal /direction)  au ministère de l'Éducation nationale.

3) Contacts
Agence Europe Education Formation France
25, Quai des Chartrons
F - 33080 Bordeaux
Tel: (33) 5 56 00 94 00 
Fax: (33) 5 56 00 94 81 
E-mail: contact@2e2f.fr       Website: http://www.europe-education-formation.fr
     Agence francophone pour l'éducation et la formation tout au long de la vie
     Chaussée de Charleroi 111 

     B - 1060 Bruxelles
     Tél: (32) 2 542 62 78
     Fax: (32) 2 542 62 93
     E-mail: aef@aef-europe.be        Website: www.aef-europe.be
     Agentur für Europäische Bildungsprogramme VoG
     Gospertstrasse 1
     B-4700 Eupen
     Tel : (32) 87 596384
     Fax : (32) 87 556474
     E-mail: info@aebp.be       Website: http://www.dglive.be/agentur 
    ANEFORE a.s.b.l. - Agence nationale pour le programme européen d'éducation et de                   formation tout au long de la vie
   16, boulevard Royal
   L-2449 Luxembourg
   Tel: (352) 247 852 84
   Fax: (352) 247 852 93
   E-mail: info@anefore.lu       Website: www.anefore.lu
