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Le Centre culturel du Brabant wallon organise un stage d’initiation à la bande dessinée.
Pour apprendre les bases de la réalisation d’une planche de BD : scénario, découpage de l’histoire, dessin, encrage puis coloriage. 

Stage de bande dessinée 

animé par Marco Paulo

pour ados 
du mercredi 11 juillet au vendredi 13 juillet 2012 de 13h30 à 16h30

Lieu : Domaine du Belloy, chaussée de Louvain 351 à 1300 Wavre
Public : de 11 à 17 ans - Nombre de places disponibles : 10
Coût : 50 euros
Pour l’inscription ou pour tout renseignement : 010 62 10 33 (Bernard Guiot) - b.guiot@ccbw.be - www.ccbw.be 

L’animateur

Marco Paulo vit à Ottignies, il est donc l’un de ces auteurs qui habitent le neuvième art et… la province du Brabant wallon. Ce passionné de dessin, est devenu dessinateur de BD en 2000, alors qu’il travaillait dans les métiers de l’animation et de la publicité. 
Marco Paulo aime les défis, il est prêt à se documenter pour construire les décors de son dessin. Mais, son choix prédominant à lui, c’est toujours la caricature : « donner l’idée de, suggérer ».

Il est le dessinateur de nombreux albums.

Son scénariste et complice principal, Thierry Robberecht, a su lui composer un univers qui lui convient parfaitement. 

En 2000, paraît le premier tome de La Smala. Un couple de parents qui tente de rester dans le coup, et leurs trois enfants : Magali, Ronald et Arthur. Voilà une série qui s’inscrit d’emblée à la fois dans l’humour et dans le monde tel qu’il est. 

Zack et Willie, deux (anti-)héros créés pour le journal Spirou et édités tardivement en album par les éditions 12Bis complètent le tableau. Cette autre série du duo Paulo/Robberecht est elle aussi un florilège urbain. Mais sous l’angle des « glandeurs », pour ne pas dire des loosers. L’univers de nos deux compères se limite en effet le plus souvent à leur canapé dont ils connaissent les moindres recoins et à la zapette qu’ils sont capables de retrouver à l’odeur.

Dans Bagdad KO, paru chez Drugstore (sur des scénarios de Sergio Salma), l’humour grinçant, plus noir que désespéré, prend le dessus sur l’actualité.  

Quant à Dégelée Royale paru chez 12Bis (sur un scénario de l’éternel complice Thierry Robberecht), c’est une farce énorme sur la fin de la Belgique, vue… du Château de Laeken.

En 2012, sort un nouvel album politique :  Le pouvoir de convaincre, à propos de la campagne présidentielle française.

