EuroSkills Spa-Francorchamps 2012 : Carnet de route (élèves) et outil pédagogique (profs)

EuroSkills Spa-Francorchamps 2012, 3e championnat européen des métiers manuels, techniques et technologiques, aura lieu les 4, 5 et 6 octobre prochains. Pour l’occasion, l’AGERS, en collaboration avec l’Inspection et les conseillers pédagogiques de tous les réseaux, a réalisé un carnet de route à l’attention des élèves de 2e secondaire. Ce carnet est composé de fiches-métiers explicatives ainsi que de jeux éducatifs visant à préparer et à accompagner la visite. Si vous souhaitez télécharger et imprimer le carnet de route, veuillez cliquer sur le lien suivant : 
https://www.dropbox.com/s/rjak002bio6911j/Carnet%20de%20route%20%C3%A9l%C3%A8ve.pdf
Les classes de 2e secondaire qui se sont inscrites suite à l’appel de Madame la Ministre M.D. SIMONET (circulaire 4015 du 1/06/2012) et qui seront sélectionnées recevront les carnets de route imprimés dans le courant du mois de septembre par voie postale. 

Un outil pédagogique a également été réalisé à l’attention des enseignants et éducateurs qui accompagneront des élèves à EuroSkills 2012. Cet outil contient des informations sur l’enseignement qualifiant et a pour but de donner aux professeurs des pistes d’activités afin de préparer au mieux la visite avec leurs élèves. Il vous est possible de télécharger l’outil pédagogique en cliquant sur le lient suivant : 

https://www.dropbox.com/s/urd5ccnoa6bme7w/Outil%20p%C3%A9dagogique%20Professeur.doc
La Direction Relations Ecoles-Monde du Travail reste à votre disposition pour toute information complémentaire – remt.sccs@cfwb.be .
