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L’immersion linguistique : mythe, limites et réalités

Conférence
Prof. Alain Braun
le 5 septembre à 18h

Amphithéâtre Curie, Campus de la Plaine de Nimy, bâtiment des grands amphis

Comment moi, instituteur, vais-je collaborer avec mon collègue néerlandophone pour enseigner la lecture à nos élèves ? Comment moi, directeur d’école, vais-je gérer la carrière de ce nouveau collègue anglophone qui arrive demain ? Comment moi, parent, vais-je accompagner mon enfant qui, dans quelques mois, parlera une langue que je ne connais pas ?...
Ces questions, et bien d’autres encore, l’immersion linguistique ne manque pas de les lever dans le chef de chacun lorsque des opportunités nouvelles sont offertes par un établissement scolaire. A n’en pas douter, l’immersion est un dispositif puissant, susceptible de hisser les élèves à un niveau de maîtrise des langues étrangères et secondes incomparable. Mais ce dispositif doit être accompagné. Autour de ses pratiques, gravitent quantité d’interrogations pédagogiques, psychologiques, organisationnelles, sociales, administratives et politiques.
Le professeur BRAUN en débattra dans le cadre de sa conférence publique «L’immersion linguistique : mythe, limites et réalités».

Cette activité est par ailleurs part intégrante du programme du
Certificat d’Université en Immersion Linguistique
que l’Institut de Recherche en Sciences et Technologies du Langage organise désormais à l’Université de Mons.
Destinée à tous les publics concernés de manière directe ou indirecte par l’immersion (enseignants, gestionnaires scolaires, membres de pouvoir organisateur, parents…), cette formation, organisée en horaire décalé, vise, à aider et soutenir celles et ceux pour qui l’immersion est une réalité quotidienne en leur fournissant des repères leur permettant d’affronter efficacement tous les aspects de ce nouveau défi psycho-pédagogique, sociétal et, in fine, politique.
Toutes les informations sur les modalités d’inscription au certificat pourront être obtenues au terme de la conférence.
	Marginal il y a encore une dizaine d’années, l’enseignement des langues par immersion s’est développé à une vitesse vertigineuse (près de 160 écoles fondamentales ou implantations à ce jour, plus de 110 établissements secondaires). Un décret encadre ce dispositif  d’enseignement et précise ce qu’est l’immersion au sens de la législation scolaire.  Bien que précis, celui-ci débouche néanmoins sur des réalisations très diverses sur le terrain en raison des choix qu’il permet (apprentissage de la lecture en L1 ou en L2, âge des apprenants qui entrent dans le dispositif, choix de la langue d’immersion, durée de l’exposition à la langue, temps en immersion progressif ou dégressif ou encore constant...)

Par ailleurs, aucune formation initiale d’enseignant n’est prévue pour ce public d’apprenants. Certes, des savoirs expérientiels se développent sur le terrain, souvent encadrés par des universitaires qui ont fait de l’immersion un domaine de recherche. Or, il ne s’agit pas d’un seul dispositif. L’immersion nécessite un savoir-faire didactique et pédagogique pour éviter de jouer à l’apprenti sorcier.

De même, il s’agit d’être clair sur les résultats que l’immersion permet d’attendre mais aussi et surtout de mettre un terme à des espérances irraisonnables.

Relevant souvent du mythe dans la représentation que s’en font les parents, l’immersion a des limites et doit tenir compte des réalités de notre système éducatif. Un aperçu de la recherche (abondante et internationale), l’expérience d’une présence régulière sur le terrain permettront à cette conférence de faire le point sur l’immersion.
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