Cellule Bien-être : Académie royale des Beaux Arts à Bruxelles.

	Type d’enseignement : Secondaire artistique de transition et de qualification
Réseau : Officiel subventionné communal
Discrimination positive : non
Adresse : Rue du Poinçon 28, 1000 Bruxelles
Personne(s) de contact : Natacha ROLAND
Nombre d’élèves (2011-2012) : 305
Nombre d’enseignants (2011-2012) : 52
Nombre d’implantations de l’école : 1


A. Description et fonctionnement
L’Antenne Bien-être de l’ARBA est composée de 7 personnes dont font partie la directrice, l’infirmière PSE, la médiatrice scolaire, la concierge, un professeur de cours généraux, un professeur de danse et un professeur de cours artistique.

Trois réunions sont organisées sur le temps du midi pendant l’année scolaire. 

B. Ce qui met en mouvement
Dans l’établissement, la Cellule Bien-être est avant tout perçue comme un dispositif permettant de soutenir l’Antenne Bien-être déjà opérationnelle au sein de l’école depuis juin 2010. Son rôle est de coordonner les projets liés à la santé pour tous les acteurs de l’école, elle permet également de centraliser les différentes initiatives individuelles et de les susciter tout en offrant un espace de réflexion aux adultes de l’école. L’Antenne Bien-être est un lieu où la convivialité est primordiale. C’est un espace permettant de souffler, de diminuer le stress des adultes. 

C'est un espace reconnu par les adultes et connu par les élèves (en majorité). L’Antenne a mis en place plusieurs actions basées notamment sur l’alimentation, les assuétudes, la vie affective et sexuelle et l’hygiène. Un travail avec un kinésithérapeute a été organisé avec les élèves de la section danse et une réflexion sur les attentes des professeurs a été initiée.
Par son adhésion au dispositif pilote,  l’Académie désire pérenniser son Antenne Bien-être et rencontrer de nouveaux partenaires ; en bref, se constituer un carnet d’adresse afin de mettre en place de nouvelles actions. Parmi les actions programmées par l’Antenne figurent le réaménagement et l’embellissement de la cour de récréation qui permettraient d’en faire un lieu convivial où les élèves auraient envie de rester.
C. Actions et partenaires associés à ces actions
D. Dynamique mise en place par la CBE dans la communauté scolaire
Pour l’année scolaire 2011-2012, suite à l’appel à projet « CBE », en plus des différentes initiatives – projets déjà mis en place par l’Antenne Bien-être, cette dernière a mis au point un questionnaire destiné à recueillir les impressions des élèves sur ce qu’ils désireraient voir être amélioré au sein de l’école ainsi que la réflexion à propos de l’embellissement de la cour de récréation (que pouvons-nous faire ? Comment ?). Sur 305 élèves, 64 ont répondu dont 63 filles. Trois quarts des répondants déclarent ressentir un sentiment d’appartenance à l’école. La moitié des répondants disent qu’il y a assez de lieux de convivialité au sein de l’école mais trois quarts voudraient plus de lieux de détente. En ce qui concerne la cour de récréation, les répondants ont pu mentionner leurs propositions d’amélioration : davantage de couleur, fresques murales, disposition d’un mobilier sont les suggestions qui ont été le plus souvent proposées.
E. Effets et Bénéficiaires
Ce travail a permis à l’Antenne Bien-être de prendre le pouls de l’école du côté des élèves, de mettre sur papier les idées, de les prendre en considération et d’impliquer les jeunes dans la vie de leur école. 

L’équipe éducative et l’équipe d’entretien ont été également mises au courant et toutes leurs idées et / ou initiatives ont également été entendues. 

A ce stade-ci, l’Antenne Bien-être ne peut déjà en mesurer les bénéfices de l’aménagement de la cour auprès des élèves, de l’équipe éducative et d’entretien. 
F. Facilitateurs
La mise en place de l’Antenne Bien-être datant de juin 2010 est née d’une réflexion entre différentes personnes au sein de l’école avec un partenaire extérieur basée sur une discussion sur les assuétudes. Il en est ressorti qu’il est plus opportun d’aborder ce sujet par le « Bien-être général » au sein de l’établissement afin de ne stigmatiser personne. Le fait que des Cellules Bien-être « fleurissent » dans d’autres établissements apporte un plus à notre projet initial. 
G. Freins

Il n’est pas toujours facile de trouver des plages-horaires communes entre les différentes personnes de l’Antenne Bien-être (horaire, bâtiment, rendez-vous,..). Un PV est transmis à toute personne absente de la réunion ainsi que dans un classeur Antenne bien-être accessible à tout adulte de l’école. Cependant, il n’est pas évident de retranscrire toutes les idées, les projets, les actions,…

De plus, chaque personne participant à ce projet a des attentes différentes et il n’est pas évident de toujours trouver un moteur commun à toutes nos actions.

	Récit arrêté en date du …30/08…/2012…
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