Bruxelles, le 25 octobre 2012
 « Une vie de chien ? », un livre à découvrir en classe et à bidouiller librement !
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Cette année, le livre « Une vie de chien? » est distribué gratuitement à tous les élèves de 4ème primaire des écoles de la Fédération Wallonie Bruxelles, dans le courant du mois de novembre.
« Une vie de chien? » est un outil de prévention, de communication, de réflexion, mais aussi de détente à l’occasion d’un cours de français, de morale, de religion, d’un conseil de classe…

«J’ai un secret que je ne peux dire à personne»
«On se moque toujours de moi»
«Y a des câlins qui me dégoûtent»… 
La vie des enfants n’est pas toujours facile, leurs rapports avec les adultes non plus. Et face à la difficulté, le premier réflexe des enfants n’est pas toujours d’en parler, loin de là, mais bien souvent de se fermer, de se replier, voire de se rendre «insupportables»…

En première ligne, l’enseignant n’a évidemment pas pour tâche principale d’investiguer dans la vie de chaque enfant. Mais parce qu’elle constitue aussi un lieu de vie où l’enfant passe une grande partie de son temps, la classe est un endroit où certains peuvent trouver un espace de parole, une façon d’exprimer leur désarroi, leurs questions, leurs interrogations, leurs malaises, et même parfois leur détresse… Encore faut-il trouver l’occasion, la «manière de»… Car ces questions sont délicates, parfois embarrassantes. Etre mal à l’aise, ne pas savoir comment réagir est bien normal et nous est arrivé à tous… Une vie de chien? est un livre qui vise à faciliter les échanges entre adultes et enfants, à introduire le débat sur des thèmes dont il n’est pas toujours évident de parler.

« Une vie de chien? » aborde plus de 30 thèmes de la vie quotidienne (les disputes, le sommeil, l’intimité, les devoirs…). Chaque thème est traité par une double page illustrée par Mario Ramos et mise en texte par Geneviève Casterman. 
En parallèle à ce livre, Yapaka réalise des capsules vidéo diffusées quotidiennement sur Club-RTL.  Il s’agit d’interviews courtes d’enfants sur des sujets qui les concernent : violence, problèmes familiaux, difficultés à l’école, mais aussi leurs rêves, leurs joies, leurs découvertes. 

· Découvrez les capsules vidéo : http://www.yapaka.be/clips 

· Découvrez la campagne « une vie de chien ?» : http://www.yapaka.be/enfants
· Des exemplaires supplémentaires du livre sont disponibles gratuitement sur simple demande au 0800/20.000 

· Contact presse : philippe.jadin@cfwb.be ou  0479 54 03 99 – www.yapaka.be
· Contact pédagogique : philippe.dufromont@cfwb.be 
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