Cellule Bien-être : Ecole professionnelle de Froidmont à Liège.
	Type d’enseignement : Secondaire spécialisé pour garçons de 13 à 21 ans
Réseau : Libre confessionnel

Discrimination positive : non

Adresse : Boulevard de Froidmont 10, 4020 Liège

Personne(s) de contact : Brigitte DEHIN

Nombre d’élèves (2011-2012) : 168
Nombre d’enseignants (2011-2012) : 58
Nombre d’implantations de l’école : 2


	A. Description et fonctionnement

La Cellule Bien-être de l’école professionnelle de Froidmont est composée actuellement de 6 personnes : le directeur, l’infirmière sociale de l’école, une logopède, 1 infirmière du SPSE,  1 infirmière du CPMS [FDR] et 1 professeur de cours généraux, titulaire et coordinateur de l’école citoyenne.

Ils sont soutenus dans leur démarche par un service d’accompagnement, Mr Henrard (SynErgie). 

La direction de l’école a obtenu le financement d’un mi-temps APE + un mi-temps « 0.25 % »pour un poste d’accompagnateur  en milieu scolaire ou accompagnateur en bien-être. La Cellule-Bien être s’est attelée à la description de fonction de ce poste, afin de définir son profil,  pour qu’il soit adapté à  notre population scolaire,  à partir d’une grille élaborée par l’HELMo [FDR]. 

Ci-joint  la grille de présentation aux enseignants en annexe .
B. Ce qui met en mouvement

Dans cet établissement, la Cellule Bien-être a pour objectif de mettre en place un dispositif permettant de répondre à des situations problématiques vécues à l’école, améliorer le bien-être  ou le mieux-être des élèves (et en conséquence des enseignants) et ainsi lutter contre le décrochage scolaire. L’établissement accueille des élèves issus de milieux défavorisés. Certains d’entre eux fréquentent des bandes prédélinquantes [Candi] et des conflits externes envahissent l’école [JT1]. L’absentéisme scolaire est  une problématique importante [Candi]. 

L’école entend donc agir pour restaurer un climat de respect et de confiance mutuelle permettant une meilleure acquisition des apprentissages au niveau des compétences professionnelles et principalement des compétences liées au comportement et au savoir être. Il s’agit également de lutter contre le décrochage scolaire, les violences physiques, verbales, psychologiques et renforcer le lien positif   entre enseignants et élèves, tout en collaborant efficacement avec des partenaires extérieurs [Candi], la famille étant notre partenaire privilégié.

L’établissement a déjà mis en place des initiatives telles que :

·  le projet « Ecole citoyenne », et ses étapes « rituelles » valorisant le civisme des élèves (mousquetons) ; 

·  des séances de sensibilisation en éducation psycho-affective et sexuelle et des animations axées sur l’estime de soi [Candi].

· Des animations « orientations » réalisées par le CPMS

Par son adhésion au dispositif CBE, l’école désire mieux coordonner ces initiatives, mais aussi déployer de nouveaux projets comme la création d’un lieu d’écoute structuré pour les élèves à l’école (sas d’écoute) [Candi],  et un sas de décompression pour les élèves en crise.
C. Actions et partenaires associés à ces actions

1. La Cellule Bien-être collaborera étroitement  avec le projet « Ecole citoyenne », déjà implantée dans l’école, avec  la participation au  Mouvement des Institutions et Ecoles Citoyennes (MIEC).

2. La CBE souhaite mettre en place :
·  le  projet d’un sas de décompression (dédié au élèves en situation de crise à gérer dans l’urgence ) et d’un lieu d’écoute (pour d’une part débriefer  les situations de crise avec les élèves et d’autre part prévenir un maximum de situations conflictuelles et/ou offrir un espace individualisé pour l’expression  des émotions liées à la vie scolaire,  personnelle ou familiale…)  [FDR]
·  d’autres activités ayant trait à la santé et à la confiance en soi [FDR] avec CPMS et SPSE, directement impliqués dans la cellule de base CBE.

Plus précisément, ces activités pourraient être :

· Animations estime de soi, hygiène alimentaire, personnelle (‘reloocking’) et du sommeil,  activités physiques et défis sportifs, …  

· Organisation d’une semaine bien être, ou d’une foire aux loisirs,   où les élèves viendraient présenter certaines activités parascolaires, en collaboration avec les maisons de  quartier, clubs divers…

3. Un système d’accompagnement des élèves en grande difficulté est organisé et chapeauté par la CBE  [JT1], qui aura une vigilance particulière à la meilleure coopération possible entre les divers acteurs gravitant autour de l’élève : familles,  AMO, maisons de jeunes, clubs sportifs et artistiques, centres  planning familial,  services d’aide éducative,  équipes thérapeutiques pluridisciplinaires ,  internats, maisons médicales, Service d'Aide à la Jeunesse (SAJ), le Service de Protection Judiciaire(SPJ), IPPJ , [JT1]. Ces services sont régulièrement invités au sein de l’école pour construire et soutenir le projet scolaire des jeunes, qui leur sont confiés.

D. Dynamique mise en place par la CBE dans la communauté scolaire

Pour formaliser son fonctionnement, la CBE a entamé l’élaboration d’un organigramme référençant les acteurs internes et externes à  l’école et leur mission en lien avec le dispositif Cellule Bien-être [FDR].

Elle a également consacré une réunion à la définition du Bien-être et du Mieux-être, le bien-être étant à considérer comme le seuil minimal à atteindre en vue de pouvoir se consacrer à l'apprentissage et le mieux-être comme étant les plus à apporter à l'environnement scolaire [FDR].

La CBE a défini le rôle d’un agent CBE, qui aurait pour mission, outre la gestion d’un lieu d’écoute et d’un sas de décompression, d’interpeller les acteurs scolaires et extrascolaires  en place, afin de coordonner les actions au bénéfice de nos élèves, sans s’y substituer.
La cellule de travail CBE a établi le profil de fonction de l’accompagnateur CBE, en harmonie avec les structures évoquées. Il est apparu qu’il fallait absolument disposer d’un temps plein pour que le projet fonctionne avec efficacité.
E. Effets et Bénéficiaires

ELEVES : - renforcement de leur accrochage envers leurs apprentissages (Mieux-être) et réduction de l’absentéisme ;

· Décharge des tensions psychologiques ou émotionnelles préventives en vue de limiter la violence ou  les crises ;

· Coordination du  suivi individualisé des élèves en difficultés de vie,  par la prise en charge globale de ses diverses problématiques et ce en lien avec les intervenants extérieurs grâce à une collaboration et une coordination des actions des différents intervenants.

· Aide à l’implication dans les loisirs visant à favoriser leur épanouissement personnel et leur socialisation.

PROFESSEURS : amélioration du bien-être de l’équipe éducative par la vigilance accrue de  l’agent CBE à l’interdisciplinarité, par l’accueil des nouveaux enseignants au sein de l’établissement, la présentation du fonctionnement de l’école 

FAMILLES et SERVICES DE LA JEUNESSE : soutiens réciproques dans la cohérence éducative et renforcement des actions d’aide proposée. 

F. Facilitateurs

-   Détermination du directeur pour dégager des heures pour un temps plein ;

· Engagement personnel de la logopède, qui  assure bénévolement le secrétariat, l’ordre du jour et les convocations  de la CBE ;

· La présence dans l’école d’un dispositif « Ecole Citoyenne » qui fonctionne bien, sur lequel la CBE pourra s’appuyer par l’intermédiaire de l’enseignant coordinateur de l’Ecole Citoyenne qui fait partie de la CBE;

· Bonne complicité avec l’équipe du CPMS par le biais de réunions mensuelles de l’équipe paramédicale ;

· Collaboration avec une équipe de planning familial (Infor-Femmes) abordant également le thème de l’estime de soi avec nos classes.

· Les projets de sorties (classes vertes, de neige, journées sportives, tournois, activités musicales et artistiques, exposition…)

G. Freins

Toute innovation dans une école génère une frange de sceptiques. Comment transformer ceux qui doutent en personnes ressources ?

Le manque de moyens financiers freine la mise en place de projets d’envergure au sein de l’école et la pérennisation des actions en cours. Les initiatives basées sur le bénévolat ont plutôt tendance à s’essouffler [JT1]. Ce projet ambitieux, et la création du poste d’accompagnateur CBE, risque d’être annihilé par l’échéance en juin 2013 de cette expérience pilote, que les 3 ministères (Enseignement, Santé et Aide à la Jeunesse) ont, paradoxalement,  eux-mêmes  générée.   

La CBE de notre école a besoin d’un accompagnement à long terme, dépassant  le cadre du dispositif pilote [JT1]. 

Y aura-t-il des formations adaptées  et compatibles dans l’horaire pour l’équipe éducative impliquée dans la CBE et l’organisation de moments de réflexion pour toute l’équipe éducative? De quelle supervision personnelle l’agent CBE pourrait-il disposer ?

 Une évaluation trimestrielle de la CBE, au moyen d’une grille d’évaluation à concevoir, permettrait de maintenir le cap des objectifs poursuivis (dont la lutte contre l’absentéisme) et constituerait une expérience véritablement utile, crédible  et exploitable, au service du public scolaire en général.

H. Questions importantes  qui subsistent

1/ comment permettre l’extension  du champ d’action de l’agent CBE  à la Forme 2 ?  (située sur une implantation différente) et comment y installer un sas de décompression et d’écoute (où, quand ) ?

2/ comment intégrer  de nouveaux membres dans la Cellule Bien Etre, notamment un représentant des éducateurs, acteurs  scolaires  de 1ère ligne, fort impliqués dans la vie quotidienne des élèves,  très au courant de la problématique de l’absentéisme, et qui en gèrent la partie administrative.

 3/Comment concrétiser la création des locaux nécessaires  en fonction de l’infrastructure de l’école.




	Récit arrêté en date du …20/06…/2012…

Récit complété avec le Service d’accompagnement : oui


APES /CBE/ Récit CBE 01989/noh                          Récit CBE 01989 Ecole professionnelle de Froidmont          V 22-05
1

