Cellule Bien-être : Institut du Sacré-Cœur de Burnot à Profondeville.
	Type d’enseignement : Fondamental
Réseau : Libre confessionnelDiscrimination positive : non
Adresse : Route de Floreffe 26, 5170 Profondeville
Personne(s) de contact : Joëlle MEZIER
Nombre d’élèves (2011-2012) : 102 (2 cl mat et 4 cl prim)
Nombre d’enseignants (2011-2012) :  10
Nombre d’implantations de l’école : 1


	A. Description (1.1., 1.4.)
La Cellule Bien-être de l'Institut du Sacré-Cœur de Burnot est composée d’une personne : la directrice de l’établissement. Elle projette cependant d’intégrer à la CBE la psychologue du Centre PMS, des élèves, des parents d’élèves et des enseignants qui pourraient se relayer [JT1].

Elle est soutenue dans sa démarche par un service d’accompagnement.

Au point de vue organisationnel, la directrice organise des réunions avec le service d’accompagnement. A ces réunions sont parfois conviés des élèves et la psychologue du CPMS [FDR]. Ces réunions ont généralement lieu durant la pause de midi [JT1].

B. Ce qui met en mouvement
La directrice de l’école est l’instigatrice de la candidature de l’école.

Dans cet établissement, la création de la cellule est avant tout une opportunité de faire le lien entre tous les acteurs et entre toutes les actions qui sont mises en œuvre pour améliorer le bien-être à l’école. L’institut est investi depuis plusieurs années dans divers projets ayant trait au bien-être : le restaurant de l’école a été réaménagé (peinture, décorations, chaises qui limitent le bruit, …) de même que la salle des professeurs. Des fruits sont distribués gratuitement une fois par semaine et des journées sportives et/ou culturelles sont régulièrement organisées. L’un des rôles de la Cellule Bien-être serait donc de coordonner toutes ces actions [Candi].

De plus, l’école doit faire face à des situations problématiques auxquelles le projet pilote pourrait apporter des solutions. Ainsi, le cadre extérieur et intérieur de l’école gagnerait à être réaménagé. Des activités sur la gestion de conflit et la communication non-violente pourraient également améliorer le climat d’école, parfois tendu. Enfin, un projet « Alimentation équilibrée et sport régulier » constituerait une opportunité de promouvoir un mode de vie plus sain [Candi]. 

Le leitmotiv de l’école pour adhérer au dispositif Cellule Bien-être est : Un esprit serein dans un corps et un environnement sains. Par ailleurs, par cette adhésion, l’institut marque sa volonté de poursuivre les ambitions du décret « Mission » [Candi].

C. Actions et partenaires associés à ces actions
Plusieurs projets initiés par la CBE sont actuellement en cours. Les classes sont repeintes avec l’aide de parents et des aménagements sont opérés dans les locaux afin d’améliorer le confort sonore. Le projet « Captain », concernant l’alimentation des élèves a été mis en place [JT1]. 

· Ce projet consiste en …
Un autre projet concernant l’image de soi a également été organisé [JT1].

· Il consiste en …
D. Dynamique mise en place par la CBE dans la communauté scolaire
L’institut échange également avec une autre école du projet pilote [JT1]. La directrice s’est rendue à l’école Saint-Joseph de Lesve afin d’assister à l’intervention de Jean-Benoit Ruth, le fondateur de l’asbl « Jeunesse et santé » qui développe des actions de promotion de la santé dans les écoles [FDR].

Plusieurs types d’outils ont permis de cerner les priorités de l’école en termes de bien-être. Tout d’abord, un état des lieux de « ce qui fonctionne dans l’école » et de « ce qui fonctionne moins » a été dressé. Le dossier de candidature pour le projet Cellule Bien-être s’est basé sur ce constat. Ensuite, au commencement du dispositif, un sondage sur le bien-être des enseignants a été lancé. Peu de professeurs y ont répondu [JT1].

· Le dépouillement de ce sondage a pointé …
La directrice a mis en place, avec l’aide d’élèves, un questionnaire sur leur bien-être. Celui-ci a ensuite servi de support à des rencontres avec tous les élèves, dans chaque classe [JT1].

· Les résultats de ce questionnaire ont pointé …
E. Effets et Bénéficiaires
F. Facilitateurs
La collaboration avec l’école Saint-Joseph de Lesve permet à la CBE d’échanger, de s’épauler et de s’enrichir mutuellement [FDR].

G. Freins
L’école a vécu une période difficile, ce qui a affecté l’introduction du dispositif Cellule Bien-être [JT1].
Le manque d’implication des professeurs dans le projet parait également lié à leur indisponibilité durant le temps de midi. Certains doivent surveiller la cour de récréation et d’autres profitent généralement de ce temps pour corriger des copies [JT1].


	PMS : ok

2 élèves de P5 : ok

Pas de parents cette année

Profs tenus au courant lors des concertations école (1 fois/mois)

Faits en 2011-2012

Aménagements de parterres

Remise en route de la BCD

Création cyberclasse

Mon club- mon école (sport sur e temps de midi pour un meilleur encadrement)

Programmés pour 2012-2013

Formation sur la gestion des conflits

Mise en route d’une promotion « Je cours pour ma forme » en 2012-2013

Les P5 et P6 ont réalisé des exposés en science sur la pyramide alimentaire( petit déjeuner équilibré 

Tous les mercredis , les P5 montent sur une chaise devant la classe et racontent ce qui va bien, ce qu’on pourrait changer et comment !

· Une diminution du temps de surveillance ( on a engagé une surveillante pour midi

· Humidité dans les locaux

· Mauvaises odeurs d’une élève ( intervention du PMS pour discussion sur l’hygiène

· Mauvaise communication lors des grands rassemblements car problèmes acoustiques ( réflexion sur l’achat d’un matériel sono adapté 

· amélioration de la cour de récré ( on a acheté 2 tables + bancs. On va investir dans de la peinture sol ==< dessin de marelle,…

· Problèmes d’odeur aux WC ( on réfléchit pour trouver solutions

· Certains locaux pas peints ( on s’y attèle 

Trois profs = mi-tps ou ¾ tps ( pas toujours là lors des réunions
Comme on a engagé une surveillante ( l’an prochain, les profs vont se relayer aux réunions


	Récit arrêté en date du 30 mai 2012
Récit complété avec le Service d’accompagnement : OUI/NON
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