Cellule Bien-être : Ecole Saint-Joseph à Lesve.
	Type d’enseignement : Fondamental
Réseau : Libre confessionnel
Discrimination positive : Non
Adresse : rue des Crèches 1, 5170 Lesve
Personne(s) de contact : Françoise NICAISE
Nombre d’élèves (2011-2012) : 93
Nombre d’enseignants (2011-2012) : 7
Nombre d’implantations de l’école : 1


	A. Description et fonctionnement
La Cellule Bien-être de l'école Saint-Joseph à Lesve est composée de 6 personnes dont font partie la directrice, deux élèves de 5e primaire, un parent d’élève, un membre du Pouvoir Organisateur et tous les enseignants de l’école qui, eux, participent aux réunions alternativement [JT1]. 

Ils sont soutenus dans leur démarche par un service d’accompagnement.

Au point de vue organisationnel, le CBE se réunit une fois par mois. Afin de ne pas surcharger les enseignants, il a été prévu par la directrice qu’ils se relaieraient pour participer aux réunions. Ces réunions se déroulent toujours durant la pause de midi  [JT1].

B. Ce qui met en mouvement
Dans cette école, la création de la Cellule Bien-être est avant tout une opportunité d’entreprendre une approche globale, concertée et planifiée du bien-être de la communauté scolaire, en lien direct avec le décret mission et le projet d’établissement [Candi].

L’adhésion au dispositif pilote vise également à répondre à des situations problématiques. En effet, le personnel surveillant œuvrant durant les récréations et les temps de midi n’a généralement pas suivi de formation spécifique et peine à s’adapter aux multiples demandes des élèves (lire, jouer au football, parler, …). L’établissement aimerait dès lors réfléchir avec la CBE aux besoins matériels et humains accessibles pour pallier ces difficultés. L’école aimerait aussi profiter du projet Cellule Bien-être pour apporter de l’aide à certaines familles plus démunies dont les enfants sont scolarisés dans l’établissement. Il s’agirait de développer la solidarité entre les membres de la communauté scolaire et les familles. L’alimentation serait également mise au centre projet CBE, au travers d’éventuelles activités de sensibilisation auprès des enfants et de conférences pour les parents [Candi].

L’école est investie depuis plusieurs années dans divers projets ayant trait au bien-être. Elle tente d’adapter les apprentissages aux particularités des élèves, qu’ils soient en difficulté ou à haut potentiel. Elle aimerait améliorer ce mode de différentiation en mettant sur pied un outil d’auto-évaluation pour les élèves, qu’ils pourraient utiliser avant, pendant et après chaque activité  [Candi]. 

L’établissement a mis en place une activité intitulée « La météo des émotions ». Celle-ci serait reprise par la CBE  [Candi].

· Cette activité consiste à ….

L’école Saint-Joseph a également participé au projet : « Graines de médiateur » en partenariat avec l’asbl «Université de Paix » [Candi] durant trois ans [JT1]. 

C. Actions et partenaires associés à ces actions
La Cellule Bien-être a d’ores et déjà concrétisé trois actions dans l’école [JT1].

· Ces actions sont …

La Cellule Bien-être a invité à une réunion des membres du CPMS et des représentants du Service de promotion de la santé de la mutualité chrétienne [JT1]. 

· Ces partenariats visent à …

D. Dynamique mise en place par la CBE dans la communauté scolaire
Les élèves sont directement impliqués dans le processus décisionnel de la Cellule Bien-être. Deux d’entre eux ainsi qu’un parent d’élève ont été désignés par la direction comme membres à part entière de la CBE [JT1]. 

Plusieurs outils facilitent le fonctionnement de la CBE. Tout d’abord, un état des lieux précis de tous les projets mis en place dans l’école a été dressé. Ensuite, une enquête a été menée auprès des élèves, de leurs parents et des enseignants. Il leur était demandé ce qui leur plaisait dans l’école et ce qu’ils aimeraient voir changer [JT1]. 

· Les résultats de cette enquête ont pointé …
De plus, la CBE prend soin de communiquer son action aux professeurs absents ainsi qu’au Centre PMS. Les comptes-rendus de toutes les réunions leur sont envoyés  [JT1].

E. Effets et Bénéficiaires
F. Facilitateurs
L’enquête réalisée auprès des élèves, parents et enseignants a permis de dégager des priorités d’action et de concrétiser trois projets  [JT1].

G. Freins
Le frein principal au développement de la CBE est le manque de temps et la difficulté de réunir tous les acteurs impliqués au même moment  [JT1].

Le rôle de la Cellule est quelquefois mal compris par certains enseignants qui désireraient que la CBE apporte des solutions immédiates, par exemple, face à des problèmes de comportement de certains élèves [JT1].

Le manque de temps du côté du CPMS et du Service de promotion de la santé de la mutualité chrétienne a eu comme conséquence leur implication tardive dans le processus  [JT1].

L’implication directe d’élèves dans le fonctionnement de la CBE a introduit un risque lié à la confidentialité dans ce qui se dit aux réunions. Les élèves pourraient répandre trop vite la rumeur des décisions prises [JT1].
Le dispositif Cellule Bien-être n’a toujours pas permis de régler la problématique du manque de personnel qualifié pour encadrer les élèves durant les récréations et pauses de midi  [JT1].
	Le rapport des réunions est rédigé par la direction.   Et de commun accord, la réunion suivante est programmée.   L’ordre du jour y est choisi.
Les réunions se passent dans le bureau de la directrice, pendant le temps de midi.

Les listes d’actions, les enquêtes, les PV des réunions sont des outils qui facilitent le fonctionnement.
La direction a été l’investigatrice  de la création de la CBE.
Un règlement a été élaboré pour insister sur l’importance du respect, ce que l’enfant peut faire, doit éviter et les sanctions.   Des jeux ont été achetés pour aider les enfants à jouer dans la cour.
Des jeux collectifs s’organisent dans la cour.

Beaucoup de respect et d’entraide entre différentes familles.

Dans chaque classe, les enseignantes donnent aux enfants la possibilité de dire ce qu’ils ressentent.

L’élaboration du règlement de la cour, des toilettes, du réfectoire.

L’ambiance du réfectoire s’est améliorée.

La propreté de la cour.

Ces partenariats visent à donner des idées, soutenir et aider pour le bon fonctionnement du projet.

Les réunions d’enseignantes ont permis de rédiger le règlement.   
Le passage dans les classes lors de l’enquête a révélé ce qui est améliorable ou ce qui est bien dans notre école.

Des choix ont été faits en fonction de l’enquête.   Ils ont été faits en fonction du coût, de la facilité d’exécution,…
· des manquements matériels : horloge au réfectoire, poubelle aux toilettes,…
· manque de propreté dans la cour 

· le manque de respect de certains enfants

· mise en place d’un règlement dans la cour, les toilettes, au réfectoire.

· Attention particulière pour la propreté dans la cour et les toilettes.

· Les P5-P6 vont partir en classes vertes

Les effets sont :
· les toilettes sont + propres

· moins de disputes dans la cour

· + de propreté dans la cour

· Ambiance générale est +

Les freins sont :

· les réunions pendant le temps de midi

· directrice avec classe

· problème de surveillance

· aménager une pelouse (travail lourd et couteux)

· Transmettre toutes les mêmes informations à tout le monde en même temps

les facilitateurs :

· Présence du PO
· L’équipe est partante

· Les rapports

· L’affichage des résultats de l’enquête




	Récit arrêté en date du 05/06/2012
Récit complété avec le Service d’accompagnement : OUI
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