Cellule Bien-être : Ecoles communales de Chiny. 

	Type d’enseignement : Fondamental
Réseau : Officiel subventionné
Discrimination positive : Non
Adresse : Rue de Corbuha 14, 6810 Chiny 
Personne(s) de contact : Marie GALLARDO (chef d’établissement)

Nombre d’élèves (2011-2012) :  281
Nombre d’enseignants (2011-2012) :  22
Nombre d’implantations de l’école : 6


	A. Description et fonctionnement
La commune de Chiny comprend six écoles communales réparties sur un territoire rural et regroupées sous l’égide de la même direction. La Cellule Bien-être rassemble donc des enseignants de ces six écoles. Elle comprend ….. membres, parmi lesquels la directrice des établissements [JT1].

· Les autres membres sont …

Ils sont soutenus dans leur démarche par un service d’accompagnement.

Au niveau organisationnel, une réunion a été proposée aux équipes éducatives des 6 implantations (sur base volontaire) pour enclencher un travail sur la représentation du bien-être à l’école. 

Des visites sont réalisées dans chacune des implantations pour cibler les besoins propres à chaque équipe et les  préoccupations communes qui pourraient se réfléchir dans des espaces plus collectifs [FDR].

· Comment s’articule la consultation des élèves et des équipes éducatives à propos du bien-être ?
B. Ce qui met en mouvement
L’instigatrice du projet est la directrice des 6 établissements scolaires [JT1].

Le dispositif de Cellule Bien-être vise avant tout à favoriser la communication et la coopération entre les six écoles de la commune. Des concertations entre les établissements ont déjà lieu tous les deux mois et il s’agirait à présent de mettre sur pied davantage de projets en commun afin d’atténuer la compétition qu’il peut exister entre les différentes écoles [Candi].

L’amélioration du bien-être des membres de la communauté scolaire est aussi l’un des objectifs de la Cellule Bien-être. Le bien-être des élèves est une priorité, mais celui des enseignants est également très important. Il s’agirait donc de mettre en place des activités concrètes permettant aux enfants comme aux professeurs, d’évoluer dans un climat plus sain et plus harmonieux. 
Les actions déjà effectives au sein des écoles telles que les formations « gestion du stress » pour les enseignants ou encore les ateliers intergénérationnels seraient maintenus et coordonnés par la Cellule Bien-être [Candi].

Enfin, au travers du dispositif CBE, la directrice des six écoles désirerait améliorer le climat relationnel entre parents et professeurs et les faire réfléchir sur le rôle qu’ils ont à jouer dans l’apprentissage et le développement des élèves [Candi].

C. Actions et partenaires associés à ces actions
La Cellule Bien-être a d’ores et déjà fait appel aux services d’une grapho-pédagogue [JT1].

· Son rôle est de …

La CBE coordonne également le projet « Mon club, mon école » lancé en 2011 [JT1].

· Ce projet consiste en …

· Les autres actions et projets sont-ils toujours d’actualité ?

D. Dynamique mise en place par la CBE dans la communauté scolaire
Une séance d’information sur le projet « Cellule Bien-être » a été menée auprès de l’ensemble du corps professoral des six écoles lors d’une réunion de concertation en début d’année scolaire 2011-2012 [JT1].
Les élèves ont été amenés à exprimer eux-mêmes les représentations qu’ils se font du bien-être [JT1]. 

· Comment cette consultation a-t-elle été organisée ?

· Quels en sont les résultats ?

E. Effets et Bénéficiaires

F. Facilitateurs
G. Freins
Le frein principal au développement de la CBE est la difficulté de dégager des temps de réunion qui conviennent à tous les membres de la Cellule. De plus, l’instabilité du corps enseignant d’une année à l’autre peut freiner le développement de la CBE [JT1].


	4 écoles sur les 6 ont répondu  favorablement et se lancent dans le projet.

Les autres membres sont : 

Termes : Maquet Sandra  (M)

                 Nivel Isabelle      (M)

                 De Man Els          (M)

                 Boland Françoise (M)

                 Sindic Morgane    (P)

                 Laurent Valérie (P)

                 Menestret Marine (P)

                 Delattre Jeanne (P)

Prouvy :  Lanotte Marilyse (M)

                 Pierrard Amandine (M)

Suxy : Dessoy Valérie (M)

            Guillaume Mélanie (P)

Chiny : Gilmaire Alexandra (M)

              Pagnier Sylviane (P)

              Poncelet Céline (P)

              Nannan Marie – Sylvie (P)

Une autre réunion a eu lieu avec le CEMEA  et  toutes les écoles participantes  pour mieux cibler vers quoi l’équipe  cellule « bien être » pourrait se diriger (Voir annexe)

Pour les enfants, chaque école se propose d’en discuter avec les enfants et va mettre en route un projet dans leur classe.

La cellule s’est constituée (toutes les enseignantes y participent) et propose de se réunir une fois par trimestre ou plus si nécessaire pour évaluer les projets mis en route, échanger des idées, les partager, et  créer d’autres projets « bien être » au sein de toutes les écoles même celles qui momentanément ne font pas partie du projet. 
Des conseils de classe sont mis en place dans certaines écoles, dans d’autres, cela existait déjà. Des conseils d’école aussi avec des enfants représentants leur classe et la direction.

Un Projet intergénérationnel a été mis en route dans les 6 écoles avec des échanges entre parents, grands-parents, enseignantes, enfants. L’école ouvre ses portes pendant une journée ou plusieurs journées sur l’année. Ce projet intergénérationnel continuera l’année prochaine dans toutes les écoles !
De la musique dans les classes (relaxation) pendant que les enfants travaillent. Certaines classes vont acheter des CD de musique relaxante et des CD audio pour pouvoir mettre un fond musical en classe.

 De la musique avec un professeur pour les enfants du primaire. Un projet créatif sur la différence a été mis en route avec un artiste qui est venu dans chaque classe proposé aux enfants des débats philosophiques suivis d’une création artistique collective. Une exposition regroupant toutes les écoles a été organisée fin avril.

Un jardin potager dans chaque école, afin que les enfants puissent être en contact avec la nature, les rythmes des saisons ….

 Ces formations n’ont pas eu beaucoup de succès au sein des équipes. Elles avaient lieu le soir. Est-ce un surplus de travail pour les enseignantes ? à en discuter !

Les formations du soir étaient ouvertes aux parents, et à d’autres personnes afin de favoriser les échanges. Peu de parents sont venus le soir. Est-ce parce que cela se passe le soir ? Il faudra en discuter dans la cellule « bien être » et avec les parents.

Le rôle de la grapho- pédagogue c’est de prendre à titre individuel les enfts qui ont des difficultés émotionnelles et/ou scolaires. D’autres projets vont se mettre en route l’année prochaine.
Faire découvrir un sport pendant une semaine aux enfants (tir à l’arc) des P3/P4/P5/P6. C’est un partenariat avec l’ADEPS d’Arlon.
Un projet sur les sciences va voir le jour.

Cela n’a pas encore été fait. Il a fallu d’abord que les équipes se structurent, que les enseignantes s’approprient un projet proposé par la direction.

Ce moment sera réalisé par les écoles en septembre afin de commencer avec eux un projet qui évoluera tout au long de l’année.

On verra cela l’année prochaine. Cette année a permis  aux enseignantes (grâce aux réunions organisées avec les accompagnatrices du CEMEA) de bien structurer la cellule « bien être » à l’école et de poser les bases pour mener à bien ce projet.
Ce qui est un élément facilitateur pour le « bien être » des enfants dans les écoles c’est que ce sont de petites écoles rurales avec un nombre d’enfants faible (sauf pour Termes ,il y a 90 élèves pour des bâtiments restreints).  Les enseignantes sont à l’écoute des enfants, les conseils de classe dans certaines classes aident beaucoup à mettre une ambiance de travail plus calme. Le travail en petits groupes, dans la confiance avec l’accompagnement des enseignantes favorise l’écoute mais aussi donne la possibilité aux enfants de s’exprimer.
Lors de la dernière réunion avec les accompagnatrices du CEMEA, les équipes ont décidé qu’elles se rencontreraient (le soir ou après 16h00) une fois par trimestre ou plus. Il n’y a plus de frein à ce niveau.


	Récit arrêté en date du 04…/06…/2012
Récit complété avec le Service d’accompagnement : OUI.
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