Cellule Bien-être : EPLSI Saint-François de Sales 
à Leuze-en-Hainaut.
	Type d’enseignement : Enseignement secondaire spécialisé
Réseau : Libre confessionnel
Discrimination positive : non
Adresse : Rue Saint Martin 3, 7900 Leuze-en-Hainaut
Personne(s) de contact : Damien VERCLEVEN
Nombre d’élèves (2012-2013) : 107
Nombre d’enseignants (2012-2013) : 34
Récit arrêté en date du 25/01/2013
Récit complété avec le Service d’accompagnement : OUI


	Récit courant de septembre 2011 à juin 2012
	Récit courant de juin 2012 à novembre 2012

	Description et fonctionnement pour la première année

La Cellule Bien-être de l'EPLSI Saint-François de Sales est composée de deux personnes dont font partie la chef d’établissement et un professeur.
Ils sont soutenus dans leur démarche par un service d’accompagnement.

Au point de vue organisationnel, le professeur et la directrice coordonnent conjointement la Cellule Bien-être. Dans le cadre du cursus d’éducation sociale qu’il dirige, ce professeur dispose d’heures lui permettant d’organiser, d’animer et d’assurer le suivi du Conseil de Tous. Ce professeur fait appel à d’autres membres de l’équipe éducative pour développer les actions de la CBE.
Le rôle de l’accompagnateur dans le fonctionnement de la CBE est de proposer des outils, des documents scientifiques et une liste de partenaires permettant à la Cellule Bien-être d’optimiser les initiatives qu’elle met en place.

	Description et fonctionnement pour la transition et la deuxième année

Le noyau central de la CBE est toujours constitué de :
· M. Vercleven, professeur de cours généraux et conseiller en éducation : cette dernière fonction a été créée au sein de l’établissement pour permettre à M. Vercleven de développer des activités régulières (Conseil de Tous), des projets et des suivis individualisés d’élèves en vue d’aider les Jeunes à se socialiser et à prendre confiance en eux. M. Vercleven dispose à ce titre de 4h/semaine ;

· Mme Rosier, chef d’établissement.

D’autres membres de l’équipe éducative sont partenaires de la CBE :

· Mme Beirnaert, logopède ;

· Mme Dewitte, professeur.

Mme Beirnaert et Mme Dewitte participent au Conseil de Tous (cf. ci-après). Mme Dewitte coordonne en outre un projet particulier, le projet « TAG » (cf. suite du récit). Dans le cadre de ce dernier projet, Mme Dewitte peut s’appuyer sur le concours d’une organisation-ressource, à savoir l’Institut Saint-Luc de Tournai (école comprenant une section artistique : quelques élèves et professeurs de cette école apportent leur aide.)

D’autres professeurs apportent une aide ponctuelle et mènent des projets particuliers (seuls ou en équipe). Ils peuvent donc être considérés comme des personnes-ressources. Les nouveaux projets sont repérés soit par ces personnes-ressources elles-mêmes, soit par Mme Rosier. Mme Rosier assure donc une double fonction : elle repère des projets et elle veille à la cohérence des projets menés. En outre, elle suscite et encourage l’initiative, mais n’impose aucunement la participation aux projets. Il existe différentes organisations-ressources pour ces projets, notamment la Maison Régionale pour l’Emploi du Hainaut Occidental (MIRHO). 

Un lundi par mois de 12h20 à 12h50, M. Vercleven, Mme Beirnaert et Mme Dewitte se réunissent avec une dizaine de délégués d’élèves. Cette structure participative s’appelle le Conseil de Tous
 : elle est au centre du dispositif-pilote, bien qu’elle lui préexistait. Les réunions du Conseil de Tous ont donc lieu durant une partie de la pause de midi. Les trois membres de l’équipe éducative qui l’animent y consacrent donc du temps en dehors de leurs cours. M. Vercleven rédige l’ordre du jour et le compte rendu précis de chaque séance du Conseil de Tous, sur base des éléments apportés par les élèves ou les membres de l’équipe éducative. Les comptes rendus sont ensuite communiqués aux élèves et à l’équipe éducative. Les activités du Conseil de Tous sont relayées au Conseil de Participation, notamment 

· par la présence d’élèves au Conseil de Participation ;

· par l’intermédiaire du rapport d’activités.
M. Vercleven et Mme Rosier rencontrent l’accompagnateur le lundi ou le mardi après-midi à raison d’une rencontre tous les deux mois environ. Durant ces rencontres, il s’agit de faire le point sur les actions entreprises, le fonctionnement de la CBE, les cheminements, les réussites, les difficultés rencontrées. L’accompagnateur assiste occasionnellement au Conseil de Tous : cela permet une discussion sur les effets positifs du dispositif et ses freins. L’accompagnateur fournit en outre une aide à la rédaction du récit.



	Ce qui met en mouvement pour la première année

Dans cet établissement, le dispositif Cellule Bien-être vise avant tout à répondre à une demande exprimée par les élèves lors du « Conseil de Tous » : aménager de façon plus agréable la cour de récréation. Les modalités de cet aménagement ont déjà été discutées et l’idée de la création d’un kiosque polyvalent a retenu l’attention de tous. Le dispositif pilote est donc au départ vu comme une opportunité financière et logistique de réaliser ce projet spécifique.
Par la suite, l’école s’est aperçue de l’impossibilité de construire le kiosque avec les seuls subsides du projet Cellule Bien-être. La CBE s’est donc réorientée vers une nouvelle mission, celle de renforcer les structures participatives actives au sein de l’école et améliorer leurs canaux communication.
Ces structures sont représentées d’une part par le « Conseil en Education » au sein duquel collaborent élèves, parents, direction et professeurs pour agir préventivement en matière de respect des personnes et des biens, d’autre part par le « Conseil de Tous » destiné essentiellement à permettre aux élèves d’exprimer leurs souhaits.


	Ce qui met en mouvement pour la transition et la deuxième année

La transition s’est effectuée sans difficulté car, dans la philosophie de l’école, beaucoup de valeurs liées au bien être sont au centre des débats. Le Conseil de Tous étant institutionnalisé (il en est à sa 3e année scolaire), il est relancé automatiquement chaque année par M. Vercleven. Le fait que les élèves soient demandeurs favorise aussi la relance de cette structure.

De manière générale, il a été décidé par la CBE de poursuivre les objectifs prioritaires et les projets définis durant la première année du dispositif. Le but est de consolider ces initiatives et de les institutionnaliser, de renforcer les effets déjà perçus et d’éviter l’éparpillement. Il s’est agi également d’accroitre le nombre d’élèves touchés par certains projets. De nouveaux projets ont néanmoins vu le jour au sein de l’école (cf. suite du récit).

Il est à noter aussi que la direction remet en fin d’année scolaire une « fiche de souhaits » aux membres de l’équipe éducative, qui peuvent par ce biais proposer des aménagements relatifs au travail collectif, à l’organisation des cours … ou proposer des projets.

Concernant la vision du bien-être, l’accompagnateur a proposé un schéma le représentant. Ce schéma n’a pas été présenté comme « une vérité », mais comme un point de départ à la réflexion. Le noyau central de la CBE a confronté ses représentations et les actions actuelles de la CBE à ce schéma. Cela a permis de constater les nombreuses dimensions du bien-être qui étaient rencontrées dans les projets.



	Actions et collaborateurs associés à ces actions pour la première année

Les actions de la CBE s’appuient en partie sur des éléments relevés par les délégués d’élèves par le biais des structures participatives (Conseil de Tous). Lors de ces conseils, les élèves peuvent exposer des problématiques qu’ils rencontrent et exprimer des propositions. 
Sur cette base, la CBE a notamment entrepris de repeindre, d’équiper et de remettre à neuf une salle dans laquelle peuvent se retrouver les élèves. Un autre projet a été initié : il consiste à repeindre des murs. Pour ce faire, un professeur d’art de l’école met à disposition ses temps de midi pour apprendre à de nombreux élèves volontaires à peindre des motifs divers. Un partenariat avec une autre école a également été mis sur pied pour soutenir ce projet. 

Le service d’accompagnement a fourni, en guise d’outil, un DVD de la série « L’Education en questions » contenant un reportage consacré à Fernand Oury, fondateur de la pédagogie institutionnelle. Ce support est censé documenter la CBE et l’aider dans le renforcement de ses structures participatives.
	Actions et collaborateurs associés à ces actions pour la transition et la deuxième année

Continuité du Conseil de Tous
Il s’agit d’une structure qui permet aux élèves de participer activement à la gestion de la vie scolaire, de verbaliser les points positifs et négatifs qu’ils constatent au niveau du bien-être, du matériel ou du fonctionnement général de l’établissement. Le Conseil de Tous permet en outre un dialogue continu entre les élèves et l’équipe éducative, et permet aux élèves de se sentir pris en compte et écoutés. Il est pensé par la CBE comme un outil de prévention (… à la violence, au mal-être, à la mésestime de soi …) et de bien-être.

Continuité du projet « TAG »

Le projet « TAG », coordonné par Mme Dewitte, se poursuit: en collaboration avec l’Institut Saint-Luc de Tournai (école artistique : collaborateurs externes, organisation-ressource), les élèves de l’école réalisent des créations graphiques qui seront peintes sur un mur de la cour de récréation. Cela répond à une demande exprimée par les élèves lors du Conseil de Tous. Un thème (« L’école où je bricole les clés de mon métier ») et trois valeurs (tolérance, respect, solidarité) ont été choisis par les élèves et la CBE pour les créations.  L’idée est que le « TAG » représente au mieux les secteurs organisés dans l’école ainsi que certaines valeurs importantes. L’articulation entre la CBE et le Conseil de Tous est très prégnante dans ce projet. Ce projet offre un triple bénéfice : 

· bénéfice esthétique, embellissement de l’environnement scolaire ;

· sensation qu’ont les élèves qu’on les laisse s’exprimer, qu’ils participent à l’évolution de leur école ; 

· ouverture de l’école et des élèves à des collaborations avec des élèves/professeurs d’une autre école. 

Continuité du suivi individuel des élèves « en difficultés comportementales »

Poursuite (par M. Vercleven) de la réalisation et du suivi de « contrats individuels » constructifs avec les élèves qui ont eu des comportements inappropriés répétés. Par ces contrats, il s’agit d’apporter une aide longitudinale aux élèves, en entretenant avec eux un dialogue régulier et constructifs (entretiens), orientés par des objectifs réalistes qui sont régulièrement évalués. Ce dispositif permet à l’élève de verbaliser ses comportements et ressentis, de se projet : il s’agit  donc d’un véritable accompagnement de l’élève. Cela témoigne d’un choix en faveur de l’intégration et de la socialisation de l’élève, qui est aidé plutôt qu’exclu. Parfois, un écartement provisoire d’un élève s’avère nécessaire, mais un travail supplémentaire de réflexion, de ré-accueil, de ré-intégration est alors mené avec l’élève en question. De ce fait, les exclusions définitives sont très exceptionnelles. Dans le seul cas de figure que l’école a connu ces dernières années, l’élève exclu a néanmoins bénéficié d’un accompagnement de l’école qui l’a aidé à mener un travail de réflexion, à choisir un nouvel établissement scolaire et à effectuer cette délicate transition.

Projets articulés

La CBE a suggéré, encouragé et soutenu de nouveaux projets menés par des enseignants de l’école ne faisant pas partie du noyau de la CBE (collaborateurs internes, personnes-ressources): 

· Projet Dream (en collaboration avec l’ICHEC), qui a été adapté à l’enseignement spécialisé par une enseignante de l’école, en collaboration avec l’ICHEC, et qui vise à accompagner les Jeunes dans la construction de leur avenir professionnel (indépendance) ;

· Projet Explor’Ado (en collaboration avec l’ICHEC), qui vise à développer la créativité ;

· Projet en collaboration avec la Maison Régionale pour l’Emploi du Hainaut Occidental (MIRHO), visant à accompagner les Jeunes dans leur projet professionnel (progression vers l’indépendance, la construction d’un projet professionnel et la recherche d’emploi). 

· Ces trois projets  comprennent des animations en classe, la rencontre de professionnels, la mise en lien des élèves avec des partenaires (la MIRHO par exemple), le témoignage d’anciens élèves de l’école ayant connu des réussites et/ou des difficultés dans leur parcours post-scolaire …
Continuité au niveau de l’esprit d’ouverture sur l’extérieur de l’école

· Suite des projets faisant entrer le monde extérieur dans l’école (journée de convivialité organisée à l’école par la Section cuisine …) et faisant entrer les élèves dans le monde extérieur (actions des élèves dans des homes …)
· Nouveaux projets mis en place : accueil de personnes isolées pour réaliser des bûches de Noël, travail de collaboration entre écoles du PO pour fêter les 50 ans de l’IES (institut enseignement spécialisé),…
· 

	Dynamiques mises en place par la CBE dans la communauté scolaire pour la première année

Les élèves participent à la conception (par l’intermédiaire du Conseil de Tous) et à la réalisation concrète des projets (sur base volontaire). Il est à noter que l’école bénéficie d’un soutien actif de parents d’élèves et de riverains de l’établissement scolaire qui ont été intégrés au Conseil de participation de l’école.  


	Dynamiques mises en place par la CBE dans la communauté scolaire pour la transition et la deuxième année

La CBE vérifie qu’aucune classe n’est lésée et que chaque élève puisse prendre part à l’un ou l’autre projet.

Exemple : Camp pour les classes d’observation et de finalités, chaque groupe de 2ème phase à un projet au niveau de la restauration, Réalisation de foie gras par les plus jeunes de l’école, toutes les classes ont l’occasion d’aller à la patinoire, activités artistiques ou culturelles pour chaque classe, …

	Effets et bénéficiaires pour la première année

Les bénéficiaires visés prioritairement par la CBE sont les élèves de l’école. Toutefois, la CBE et la Direction prêtent une grande attention au bien-être des enseignants (une grande attention a notamment été portée au rapport réalisé par la médecine du travail au sein de l’établissement scolaire). Le bien-être des enseignants et celui des élèves sont conçus comme étant interdépendants.

Les structures participatives (Conseil de Tous)  — et la CBE, qui concrétise les initiatives proposées — ont de nombreuses retombées positives sur le climat relationnel au sein de l’école :

· chaque élève se sent écouté, pris en compte, valorisé, et développe un sentiment d’appartenance à la communauté scolaire ;

· ces structures favorisent une expression des mal-être et une résolution des problématiques par la discussion plutôt que par la dégradation ou la violence. Les mal-être et les problématiques, plutôt que de se prolonger et de s’aggraver jusqu’à l’incident, sont traitées et gérées dès leur apparition ;

· le dialogue entre adultes (Direction, professeurs, éducateurs, …) et élèves est continu et permet la prise de décisions négociées favorisant le bien-être de tous ;

· la citoyenneté des élèves est développée, les élèves devenant acteurs — et non seulement bénéficiaires — des changements, conformément au décret de 2007 sur le ‘renforcement de la citoyenneté’.
	Effets et bénéficiaires pour la transition et la deuxième année

Effets du Conseil de Tous
Le Conseil de tous est un outil puissant de prévention parce qu’il ouvre la discussion. Pour le détail des effets, voir la 1ère colonne de ce récit.

Le Conseil de tous est à l’origine de certains projets. Ceci permet aux élèves de se sentir écoutés, valorisés et donc d’avoir une meilleure estime de soi.

Effets du projet « TAG »

· bénéfice esthétique, embellissement de l’environnement scolaire ;

· sensation positive des élèves, parce qu’on les laisse s’exprimer, qu’ils participent à l’évolution de leur école ; 

· ouverture de l’école et des élèves à des collaborations avec des élèves/professeurs d’une autre école. 

Effets du suivi individuel des élèves « en difficultés comportementales »

· Intégration et socialisation des élèves.

· Diminution des faits de violence.

· Meilleure collaboration avec les partenaires (foyers, parents).

· Bonne évolution générale chez les jeunes.

· Meilleure relation professeurs- élèves (relation sincère)  

Effets de la « fiche de souhait »

La fiche de souhait a été décrite dans la rubrique « Ce qui met en mouvement … ». Elle  accroit le bien-être de l’équipe éducative et stimule l’initiative au sein de l’école.



	Facilitateurs pour la première année

Après l’abandon du projet « Kiosque polyvalent », la préexistence au sein de l’école de structures participatives a permis à la CBE de rebondir rapidement sur un nouveau projet. 

Les structures participatives permettent aux problématiques bien-être d’être automatiquement et continuellement relevées et explicitées, de façon précoce, qui plus est (avant qu’elles ne s’aggravent ou ne s’enveniment). En outre, ces structures participatives assurent un suivi continu des problématiques par les élèves.

Un autre élément facilitateur est le lien entre la CBE et le Conseil de participation. Le Conseil de participation peut ainsi apporter son aide aux initiatives de la CBE.

Le fait que le professeur coordonnant la CBE ait acquis par le passé des compétences et de l’expérience en matière de gestion de projets facilite également la mise en place des actions de la CBE. En outre, ce professeur dispose de quelques heures (4heures/semaine) pour gérer les structures participatives.

 Le fait que le chef d’établissement octroie à ce professeur (comme aux autres membres de l’équipe éducative) une certaine autonomie joue un rôle favorable sur la prise d’initiatives des acteurs. Enfin, le professeur coordonnant la CBE fait appel à d’autres membres de l’équipe éducative pour développer les actions de la CBE.


	Facilitateurs pour la transition et la deuxième année

Outre les facilitateurs mentionnés dans la 1ère colonne de ce récit, on peut citer :

· le passage par l’écrit (comptes rendus des Conseils de Tous, etc.) qui donne une importance à ce qui est dit, en assure la trace, permet un retour et un feed-back (notamment lors du  Conseil de Tous), en stimule l’institutionnalisation.

· l’appui de la direction.

· l’institutionnalisation progressive du Conseil de Tous : connu par tous les membres de la Communauté scolaire, respectant systématiquement certaines règles (même local, même moment, même durée, même fréquence, même procédure, etc.), il s’intègre à la culture de l’établissement, ce qui favorise sa reconnaissance par tous et sa pérennité.

· la fiche de souhaits, qui incite à l’initiative.

· Travail avec de bons et nouveaux collaborateurs (autres écoles, organismes…)

· Riches échanges (avec l’accompagnateur, lors des journées territoriales)



	Freins pour la première année

Le peu de moyens dégagés par la FWB pour chaque école dans le dispositif Cellule Bien-être n’a pas permis à la CBE de réaliser son projet initial.


	Freins pour la transition et la deuxième année

· Il n’y a pas de temps scolaire prévu dans les décrets pour organiser les structures participatives (le Conseil de Tous). Dès lors, celui-ci doit se faire durant la pause de midi, et n’a lieu que parce que certains membres de l’équipe éducative et certains élèves acceptent de réduire la durée de leur pause.

· Certains enseignants ne s’impliquent pas réellement dans le Conseil de Tous : ils ne lisent pas les comptes rendus et n’octroient pas de temps aux délégués d’élèves pour relayer les informations à leurs pairs après une séance.

· Il est difficile pour les élèves d’assumer la fonction de délégué d’élèves. Il arrive que les délégués portent davantage leurs positions personnelles que les avis du groupe-classe.
· Manque de moyens financiers pour répondre à davantage de demandes.
· Collaboration difficile avec certains responsables de nos jeunes qui ont besoin d’un suivi particulier.
· La réalité du terrain qui nous oblige à traiter certains faits dans l’urgence.


� Conforme à ce que prescrit le décret « Renforcement de l’éducation à la citoyenneté à l’école » (Moniteur Belge, 20 mars 2007).
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