GoodPlanet Belgium vous propose le Parlement des Jeunes Bruxellois pour l'Environnement 2014. 

C'est quoi ?
Le « Parlement des Jeunes Bruxellois pour l’Environnement » est un projet citoyen qui propose à des jeunes bruxellois de 15 à 18 ans de partager leurs expériences, de s’exprimer et de défendre leurs idées sur l’environnement. En préparation au Parlement, les jeunes travaillent par commission sur les thèmes abordés et ont l’occasion de visiter des lieux exemplaires et de rencontrer des experts. Ces travaux préparatoires se clôturent par une séance plénière au Parlement bruxellois au mois de mai. Une occasion rare de vivre la démocratie en temps réel!

En mai 2014 aura lieu le 9ème Parlement des Jeunes Bruxellois pour l’Environnement. Pour la 2ème année consécutive, les jeunes seront invités à donner et défendre leur avis sur le thème de « Bruxelles Ville Durable ». Ils rêveront la ville en 2030 ! En vue des élections régionales de 2014, ils rencontreront des représentants politiques lors des rencontres préparatoires. 

Quelques particularités de ce projet: 
- il est proposé aux écoles secondaires bruxelloises francophones et néerlandophones (jeunes de 15 à 18 ans)
- il se déroulera le 14 mai 2014 (avec 3 journées de rencontres préparatoires: le 29/01/2014, le 26/02/2014 et le 19/03/2014). 
- il se concentrera essentiellement sur le thème de "Bruxelles Ville Durable". 

Inscription dès à présent sur le site www.parlementdesjeunes.be ou en envoyant un mail à kelly@goodplanet.be 02/893.08.20

Sur le web … 
· Inscriptions en ligne sous le lien suivant.
· Des infos supplémentaires dans le dépliant sous ce lien  
· Voici une petite vidéo de la session parlementaire qui s'est déroulée en mai 2013. 
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Le Parlement des Jeunes Bruxellois pour l'Environnement est une initiative de GoodPlanet Belgium.
Il est soutenu par la Région de Bruxelles-Capitale et son Parlement.



